



เอกสารประกอบการพิจารณา

ร่างพระราชบัญญัติ แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)

พ.ศ.

อ.พ. 8/2567 สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง



อ.พ. 8/2567
สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง

สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
โทร 0 2242 5900 ต่อ 5730, 5740, 5750

ร่างพระราชบัญญัติ

แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)

พ.ศ.

(นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

คำนำ

เอกสารประกอบการพิจารณา (อ.พ.) นี้ จัดทำขึ้นเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ประกอบรัฐธรรมนูญ ร่างพระราชบัญญัติ ญัตติขอแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ พระราชกำหนด ญัตติ หรือหนังสือสัญญา ระหว่างประเทศ ที่เข้าสู่การประชุมของสภาผู้แทนราษฎร และที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา โดยศึกษา รวบรวม และวิเคราะห์ข้อมูล สถิติ ข้อเท็จจริง บทความทางวิชาการ และ/หรืองานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นข้อมูลเบื้องต้น ให้กับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา กรรมการ และบุคคลในวงงานรัฐสภา ใช้ในการประกอบการพิจารณา ตลอดจนเป็นข้อมูลอ้างอิงสำหรับผู้สนใจทั่วไป

สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ผู้รับผิดชอบ

นายมานิช อินทนิม

ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ

นางสาววิภาวดี วัฒน

ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการวิชาการ 3

ผู้จัดทำและรับผิดชอบ

นายณัฐพล ยิ่งกล้า

นิติกรชำนาญการพิเศษ

นายรณชัย โตสมภาค

วิทยากรชำนาญการ

นายเปรม ถาวรประภาสวัสดิ

วิทยากรชำนาญการ

นางมัลลิกา สมบัติศิริ

เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส

นางสาวเมษณีญา สอนทรัพย์

เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส

นายกันตภณ สุคันธพงษ์

เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส

นางสาวอชฌา ไตรมาลัย

เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน

นางเสาวภา วาสนา

เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน

กรกฎาคม 2567

บทสรุปสำหรับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในปัจจุบันมีธุรกิจที่ผิดกฎหมายแต่ยังคงเปิดดำเนินการอยู่เป็นจำนวนมาก และเป็นช่องทางในการแสวงหาผลประโยชน์นำไปสู่ปัญหาอื่น ๆ ที่ร้ายแรงยิ่งขึ้น การนำธุรกิจที่ผิดกฎหมายแต่เดิมมาเปลี่ยนเป็นแบบถูกกฎหมายโดยมีการกำกับควบคุมจากภาครัฐ อาจจะเป็นทางออกที่สามารถควบคุมการดำเนินธุรกิจประเภทนี้ได้ เป็นการปิดช่องทางการแสวงหาผลประโยชน์ต่าง ๆ ให้บุคคลที่เกี่ยวข้องได้รับการปฏิบัติอย่างเป็นธรรม และยังสามารถสร้างรายได้เข้ารัฐในรูปแบบของภาษีและค่าธรรมเนียมใบอนุญาตได้อีกด้วย

ประมวลกฎหมายอาญาได้กำหนดให้การค้า ผลิต มีไว้ นำเข้า ส่งออกซึ่งเอกสารภาพเขียน สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพยนตร์ สิ่งอื่นใดอันลามก สิ่งของลามกนั้นมีความผิดอาญา แต่เพื่อที่จะนำธุรกิจที่ผิดกฎหมายเหล่านี้มาเปลี่ยนเป็นแบบถูกกฎหมายโดยมีเงื่อนไขว่าจะต้องไม่ใช่กรณีมีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 20 ปีบริบูรณ์หรือใช้ความรุนแรง อันเป็นการส่งเสริมเสรีภาพในการประกอบอาชีพหรือการค้าขายที่เกี่ยวข้องวงการประเพณีของประชาชนโดยที่ภาครัฐจะต้องกำกับควบคุมดูแลอย่างเข้มงวด ช่วยให้ภาครัฐมีรายได้จากการเก็บภาษีมากขึ้นและส่งผลดีต่อเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ จึงจำเป็นที่จะต้องมีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญาโดยกำหนดให้การค้า แจกจ่าย ผลิต มีไว้ นำเข้า ส่งออกซึ่งเอกสารภาพเขียน สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพยนตร์ สิ่งอื่นใดอันลามกที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่า 20 ปีบริบูรณ์หรือเป็นการใช้ความรุนแรงจึงจะมีความผิด

ภาครัฐจะต้องทำการศึกษาและวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นให้ครอบคลุมรอบด้าน และเป็นผู้อนุญาตกำหนดหลักเกณฑ์ ควบคุม มีมาตรการทางกฎหมายในการป้องกันปัญหาที่อาจเกิดขึ้นเพื่อให้การบังคับใช้กฎหมายมีประสิทธิภาพต่อไป ซึ่งการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญาประเด็นนี้เป็นการส่งเสริมเสรีภาพในการประกอบอาชีพของประชาชนตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 และส่งผลดีต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศได้อีกด้วย ดังนั้น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กับคณะจึงได้เสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ต่อสภาผู้แทนราษฎร เพื่อให้ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาต่อไป

เอกสารประกอบการพิจารณา

สารบัญ

	หน้า
บทสรุปสำหรับผู้แทนราษฎร	ก
ส่วนที่ 1 - หลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)	1-1
- สารสำคัญของร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)	1-2
- ตารางเปรียบเทียบประมวลกฎหมายอาญากับร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)	1-3
ส่วนที่ 2 บทวิเคราะห์	2-1
ส่วนที่ 3 ข้อมูลประกอบการพิจารณา	3-1
1) เชื้อกซ์ทอย	3-1
2) บทความที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายสิ่งลามก	3-3
3) ข้อดีและข้อเสียของการอนุญาตให้จำหน่ายเชื้อกซ์ทอย	3-9
4) ผลการพิจารณาศึกษาประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เชื้อกซ์ทอย และสื่อลามกอนาจาร	3-10
5) ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไข ปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร ประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เชื้อกซ์ทอยและสื่อลามกอนาจาร	3-12
6) มาตรการทางกฎหมายในการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายเชื้อกซ์ทอยให้เป็นสินค้าที่ ถูกต้องตามกฎหมายในประเทศไทย	3-12
7) กฎหมายว่าด้วยสื่อลามกอนาจารและวัตถุหรือสิ่งของลามกในต่างประเทศ	3-16

ส่วนที่ 1

หลักการและเหตุผล

ของร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)

พ.ศ.

(นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

หลักการ

แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา เพื่อให้การประกอบการค้าเกี่ยวกับเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก การประกอบการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งของลามก การแพร่หลาย หรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามก ที่ไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์หรือเป็นการใช้ความรุนแรงให้สามารถดำเนินการได้ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา 287)

เหตุผล

โดยที่ปัจจุบันประมวลกฎหมายอาญากำหนดให้ความประสงค์แห่งการค้า หรือโดยการค้าเพื่อการแจกจ่าย หรือเพื่อการแสดงอวดแก่ประชาชน ทำ ผลิต มีไว้ นำเข้าหรือยังให้นำเข้าในราชอาณาจักร ส่งออกหรือยังให้ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร พาไปหรือยังให้พาไปหรือทำให้แพร่หลายโดยประการใด ๆ ซึ่งเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก หรือประกอบการค้า หรือมีส่วนหรือเข้าเกี่ยวข้องในการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าว แจกจ่ายหรือแสดงอวดแก่ประชาชน หรือให้เข้าวัตถุหรือสิ่งของเช่นว่านั้น หรือเพื่อจะช่วยการทำให้แพร่หลาย หรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้ว การโฆษณาหรือโฆษณา โดยประการใด ๆ ถือเป็นความผิดอาญา อันเป็นการจำกัดเสรีภาพในการประกอบอาชีพของบุคคลตามมาตรา 40 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จึงสมควรใช้มาตรการตามกฎหมายเพื่อคุ้มครองการประกอบอาชีพของบุคคลในการประกอบการค้าเกี่ยวกับเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก วัตถุหรือสิ่งของลามก การโฆษณาหรือโฆษณาที่ไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีหรือที่เป็นการใช้ความรุนแรงให้สามารถดำเนินการได้ ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

สาระสำคัญ
ของร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)
พ.ศ.
(นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. สรุปสาระสำคัญ ได้ดังนี้

1. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ (ร่างมาตรา 1)

พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ.”

2. วันใช้บังคับ (ร่างมาตรา 2)

พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

3. แก้ไขเพิ่มเติมให้การประกอบการค้าเกี่ยวกับเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก การประกอบการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งของลามก การแพร่หลาย หรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามก ที่ไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์หรือเป็นการใช้ความรุนแรงให้สามารถดำเนินการได้ (ร่างมาตรา 3 แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา 287)

ให้ยกเลิกความในมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญาซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2525 และพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ 26) พ.ศ. 2560 และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน

“มาตรา 287 ผู้ใด เพื่อความประสงค์แห่งการค้า หรือโดยการค้า เพื่อการแจกจ่ายหรือเพื่อการแสดง อดแก่ประชาชน ทำ ผลิต มีไว้ นำเข้าหรือยังให้นำเข้าในราชอาณาจักร ส่งออกหรือยังให้ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร พาไปหรือยังให้พาไปหรือทำให้แพร่หลายโดยประการใด ๆ ซึ่งเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามกที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์หรือที่เป็นการใช้ความรุนแรงต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”

ตารางเปรียบเทียบ

ประมวลกฎหมายอาญากับร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ.

(นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

ประมวลกฎหมายอาญา	ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)
	<p style="text-align: center;">ร่าง พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ.</p> <p style="text-align: center;">.....</p> <p style="text-align: center;">.....</p> <p style="text-align: center;">.....</p> <p style="text-align: center;">โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา</p> <p style="text-align: center;">.....</p> <p style="text-align: center;">.....</p> <p style="text-align: center;">มาตรา 1 พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวล กฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ.”</p> <p style="text-align: center;">มาตรา 2 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับ แต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป</p>

ประมวลกฎหมายอาญา	ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)
<p>มาตรา 287 ผู้ใด</p> <p>(1) เพื่อความประสงค์แห่งการค้า หรือโดยการค้า เพื่อการแจกจ่ายหรือเพื่อการแสดงอวดแก่ประชาชน ทำ ผลิต มีไว้ นำเข้าหรือยังให้นำเข้าในราชอาณาจักร ส่งออกหรือยังให้ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร พาไปหรือยังให้พาไปหรือทำให้แพร่หลาย โดยประการใด ๆ ซึ่งเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก</p> <p>(2) ประกอบการค้า หรือมีส่วนหรือเข้าเกี่ยวข้องในการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้ว แจกจ่ายหรือแสดงอวดแก่ประชาชน หรือให้เช่าวัตถุหรือสิ่งของเช่นนั้น</p> <p>(3) เพื่อจะช่วยให้แพร่หลาย หรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้ว โฆษณาหรือโฆษณาโดยประการใด ๆ ว่ามีบุคคลกระทำการอันเป็นความผิดตามมาตรา นี้ หรือโฆษณาหรือโฆษณาว่าวัตถุ หรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้วจะหาได้จากบุคคลใด หรือโดยวิธีใด</p> <p>ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p>	<p>มาตรา 3 ให้ยกเลิกความในมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญาซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2525 และพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ 26) พ.ศ. 2560 และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน</p> <p>“มาตรา 287 ผู้ใด เพื่อความประสงค์แห่งการค้า หรือโดยการค้า เพื่อการแจกจ่ายหรือเพื่อการแสดงอวดแก่ประชาชน ทำ ผลิต มีไว้ นำเข้าหรือยังให้นำเข้าในราชอาณาจักร ส่งออกหรือยังให้ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร พาไปหรือยังให้พาไปหรือทำให้แพร่หลายโดยประการใด ๆ ซึ่งเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามกที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปี <u>บริบูรณ์หรือที่เป็นการใช้ความรุนแรง</u> ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”</p> <p>.....</p> <p>.....</p>

ส่วนที่ 2

บทวิเคราะห์

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 มาตรา 40 ได้กำหนดรับรองเสรีภาพของบุคคลในการประกอบอาชีพไว้ว่า บุคคลมีเสรีภาพในการประกอบอาชีพ การจำกัดเสรีภาพดังกล่าวจะกระทำมิได้ เว้นแต่โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่ตราขึ้นเพื่อรักษาความมั่นคงหรือเศรษฐกิจของประเทศ การแข่งขันอย่างเป็นธรรม การป้องกันหรือขจัดการกีดกันหรือการผูกขาด การคุ้มครองผู้บริโภค การจัดระเบียบการประกอบอาชีพเพียงเท่าที่จำเป็นหรือเพื่อประโยชน์สาธารณะอย่างอื่น ซึ่งการตรากฎหมายเพื่อจัดระเบียบการประกอบอาชีพนั้น ต้องไม่มีลักษณะเป็นการเลือกปฏิบัติหรือก้าวกายการจัดการศึกษาของสถาบันการศึกษา

ปัจจุบันประมวลกฎหมายอาญากำหนดให้ความประสงค์แห่งการค้า หรือโดยการค้าเพื่อการแจกจ่าย หรือเพื่อการแสดงอวดแก่ประชาชน ทำ ผลิต มีไว้ นำเข้าหรือยังให้นำเข้าในราชอาณาจักร ส่งออกหรือยังให้ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร พาไปหรือยังให้พาไปหรือทำให้แพร่หลายโดยประการใด ๆ ซึ่งเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก หรือประกอบการค้า หรือมีส่วนหรือเข้าเกี่ยวข้องในการค้าเกี่ยวกับวัตถุ หรือสิ่งของลามกดังกล่าว แจกจ่ายหรือแสดงอวดแก่ประชาชน หรือให้เช่าวัตถุหรือสิ่งของเช่นว่านั้น หรือเพื่อจะช่วยการทำให้แพร่หลาย หรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้ว การโฆษณาหรือโฆษณาโดยการโฆษณาหรือโฆษณาที่ไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีหรือที่เป็นการใช้ความรุนแรงให้สามารถดำเนินการได้ ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ

ด้วยเหตุผลดังกล่าว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจึงได้เสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่..) พ.ศ. ต่อสภาผู้แทนราษฎร เพื่อแก้ไขเพิ่มเติมให้การประกอบการค้าเกี่ยวกับเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใดอันลามก การประกอบการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งของลามก การแพร่หลาย หรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามก ที่ไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์หรือเป็นการใช้ความรุนแรงให้สามารถดำเนินการได้

เมื่อพิจารณาตามร่างพระราชบัญญัติที่แก้ไขเพิ่มเติมจะพบว่า ผู้เสนอได้กำหนดองค์ประกอบความรับผิดทางอาญาไว้สองประการคือ 1) มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์ หรือ 2) เป็นการใช้ความรุนแรง ซึ่งสอดคล้องกับความตกลงระหว่างประเทศที่ประเทศไทยได้เข้าเป็นรัฐภาคีด้วย เช่น อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก

(Convention on the Right of the Child: CRC) ที่กำหนดให้รัฐภาคีรับที่จะคุ้มครองเด็กจากการแสวงประโยชน์ทางเพศ และการกระทำทางเพศที่มีขอบทุกรูปแบบ โดยรัฐภาคีจะดำเนินมาตรการที่เหมาะสมทั้งปวง กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม (International Convention on Economics, Social and Culture Rights: ICESCR) กำหนดให้รัฐภาคีรับรองสิทธิในการทำงาน ซึ่งรวมถึงสิทธิของทุกคนในโอกาสที่จะหาเลี้ยงชีพโดยงาน ซึ่งตนเลือกหรือรับอย่างเสรีและจะดำเนินขั้นตอนที่เหมาะสม ในการปกป้องสิทธินี้ และกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง (International Covenant on Civil, and Political Right: ICCPR) ที่กำหนดให้บุคคลทุกคนมีสิทธิในเสรีภาพแห่งการแสดงออก สิทธินี้ รวมถึงเสรีภาพที่จะแสวงหา รับและเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารและความคิดทุกประเภท โดยไม่คำนึงถึงพรมแดน ทั้งนี้ ไม่ว่าจะด้วยวาจาเป็นลายลักษณ์อักษรหรือการตีพิมพ์ในรูปศิลปะ หรือโดยอาศัยสื่อประการอื่นตามที่ตนเลือก เป็นต้น รวมทั้งมีองค์ประกอบความรับผิดชอบทางอาญาล้ำกึ่งกับกฎหมายของประเทศฟินแลนด์¹ และเยอรมนี² ที่กำหนดห้ามนำเสนอสื่อลามกอนาจารที่มีลักษณะ 1) เป็นการร่วมประเวณีระหว่างบุคคลสองฝ่าย ซึ่งฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งเป็นเด็ก 2) มีพฤติกรรมใช้ความรุนแรง และ 3) เป็นการร่วมประเวณีระหว่างคนกับสัตว์ ทั้งนี้ จากรายงานผลการรับฟังความคิดเห็นและการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากร่างกฎหมาย มีทั้งความเห็นที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วย โดยสรุปประเด็นได้ ดังนี้³

ฝ่ายที่เห็นด้วย มีความเห็นว่าการกำหนดให้สามารถประกอบการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งอื่นใดอันลามกนั้น ถือเป็นเสรีภาพในการประกอบอาชีพ และเห็นด้วยกับการกำหนดให้การประกอบการค้าเกี่ยวกับสื่อลามกนั้น สามารถกระทำได้เฉพาะบุคคลที่มีอายุยี่สิบปีบริบูรณ์ขึ้นไปหรือไม่เป็นการใช้ความรุนแรง

ฝ่ายที่ไม่เห็นด้วย มีความเห็นว่าการแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติดังกล่าว ไม่มีการกำหนดบทนิยามคำว่า “สื่อลามกอนาจาร” และ “การใช้ความรุนแรง” ไว้อย่างชัดเจนว่ามีลักษณะอย่างไร เพียงใด แม้ว่า ในบทบัญญัติดังกล่าวได้กำหนดว่าต้องไม่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลที่มีอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์หรือที่เป็นการใช้ความรุนแรงก็ตาม แต่การดำเนินการดังกล่าวอาจเป็นการยากต่อการควบคุมในทางพาณิชย์อันเป็นปัญหาเชิงปฏิบัติประกอบกับการบ่งบอกช่วงอายุของบุคคลที่ปรากฏในเนื้อหาของสื่อต่าง ๆ อาจระบุได้ยาก จึงอาจเป็นช่องทางให้เจ้าหน้าที่ของรัฐใช้ดุลพินิจในการจับกุมดำเนินคดีแก่ผู้กระทำความผิด และอาจก่อให้เกิดปัญหาการทุจริตของเจ้าหน้าที่ของรัฐตามมา นอกจากนี้ยังมีข้อสังเกตหรือข้อเสนอแนะเพิ่มเติม เช่น

¹ Legally binding only in Finnish and Swedish. (n.d.). Retrieved July 4, 2024 from <https://www.finlex.fi/en/laki/kaannokset/1889/en18890039.pdf>

² Legal provisions on pornography on the net. (2023, May 4). Retrieved July 4, 2024 from <https://www.klicksafe.de/en/pornografie/gesetzliche-bestimmungen>

³ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. (2567). รายงานผลการรับฟังความคิดเห็นและการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากร่างกฎหมาย ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. สืบค้น 5 กรกฎาคม 2567 จาก https://pis.parliament.go.th/PARWeb/doc/meeting-agenda/MeetingAgendaDetailForQRCode?meetingId=RN4P58NUfX1_B3HRAaQ&openExternalBrowser=1

ประเด็นเกี่ยวกับเสรีภาพในการประกอบอาชีพ

หลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่...) พ.ศ. ได้กล่าวถึงเสรีภาพในการประกอบอาชีพของผู้ประกอบการค้าสิ่งพิมพ์หรือสิ่งของลามกนั้น เห็นว่า ประชาชนทุกคนมีความชอบธรรมที่จะเลือกประกอบกิจการหรืออาชีพที่ตรงกับความถนัดและความต้องการของตนในการดำรงเลี้ยงชีพ ซึ่งเป็นเสรีภาพของบุคคลที่รับรองไว้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 มาตรา 40 และกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม ซึ่งประเทศไทยเป็นภาคีและมีพันธกรณีต้องปฏิบัติตามกติกาดังกล่าว หากรัฐจะกำหนดนโยบายให้การผลิตหรือเผยแพร่สื่อสิ่งพิมพ์หรือสิ่งของลามกจากเดิมเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมายให้กลายเป็นสิ่งที่ถูกต้องตามกฎหมาย (legalization) รัฐจำเป็นต้องศึกษาอย่างรอบด้านถึงเหตุผลความจำเป็นและผลประโยชน์ที่สังคมได้รับ และประสิทธิภาพในการบังคับใช้กฎหมายดังกล่าว

ประเด็นเกี่ยวกับสิทธิทางเพศและอนามัยเจริญพันธุ์

สื่อสิ่งพิมพ์หรือสิ่งของลามกที่สื่อไปในทางที่ทำให้เกิดความต้องการทางเพศนั้น เป็นสัญชาตญาณในการดำรงเผ่าพันธุ์ของมนุษย์ที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ โดยเป็นตัวบ่งชี้แสดงให้เห็นถึงความสมบูรณ์ของพัฒนาการทางด้านร่างกาย จิตใจ และอารมณ์ซึ่งถือเป็นคุณภาพชีวิตของปัจเจกชน ดังนั้น การเลือกแสวงหาความสุขจากสื่อสิ่งพิมพ์หรือสิ่งของที่ผลิตขึ้นเพื่อตอบสนองความต้องการทางเพศโดยไม่ละเมิดสิทธิของผู้อื่นนั้น จึงเป็นสิทธิทางเพศและอนามัยเจริญพันธุ์ที่ทุกคนควรเข้าถึงได้อย่างมีคุณภาพและปลอดภัยสอดคล้องกับกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม (International Convention on Economics, Social and Culture Rights: ICESCR) ทั้งนี้ ยังเป็นเสรีภาพของประชาชนในการแสวงหา รับและเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารและความคิดทุกประเภทตามกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง (International Covenant on Civil, and Political Right: ICCPR) ประกอบความเห็นของคณะกรรมการประจำกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม (Human Right Committee) โดยได้ตีความในข้อสังเกตลำดับที่ 14 (General Comment No. 14) ว่า เสรีภาพ หมายถึง สิทธิจะควบคุมสุขภาพและร่างกายของตน รวมทั้งเสรีภาพทางเพศและการเจริญพันธุ์และสิทธิที่จะไม่ถูกแทรกแซงหรือขัดขวาง อย่างไรก็ตาม เสรีภาพดังกล่าวอาจถูกจำกัดได้ เพื่อประโยชน์สาธารณะอย่างใดอย่างหนึ่ง เช่น ความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน ความมั่นคงของประเทศ เป็นต้น ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยยังจำกัดเสรีภาพในการเข้าถึงสื่อสิ่งพิมพ์หรือสิ่งของลามกอยู่ เนื่องจากเป็นปัญหาที่ยังไม่มีข้อยุติเกี่ยวกับผลกระทบที่ตามมา เช่น ความปลอดภัย พฤติกรรมทางเพศของบุคคลทุกเพศทุกวัย ตลอดจนศีลธรรมอันดีที่เป็นบรรทัดฐานของสังคมไทย ด้วยเหตุนี้ จึงเห็นว่ารัฐควรสร้างดุลยภาพระหว่างสิทธิ เสรีภาพของประชาชน และประโยชน์สาธารณะ เพื่อให้การบังคับใช้กฎหมายดังกล่าวเหมาะสมกับพลวัตและบริบทของสังคม โดยใช้มาตรการหรือแนวทางให้กระทบกับสิทธิเสรีภาพของประชาชนน้อยที่สุดและคุ้มครองประโยชน์สาธารณะในขณะเดียวกัน

ประเด็นเกี่ยวกับการควบคุมสื่อลามกเด็กหรือเนื้อหาที่มีความรุนแรง

การแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญา สิ่งสำคัญที่ควรคำนึงถึง คือ การเข้าถึงสื่อลามกของเด็ก เนื่องจากเด็กไม่ได้มีวุฒิภาวะเพียงพอในการตัดสินใจที่เหมาะสมเกี่ยวกับชีวิตของตนเอง ทำให้เด็กอาจถูกล่วงละเมิดทางเพศหรือถูกแสวงหาผลประโยชน์ทางเพศโดยมิชอบได้ จึงต้องมีมาตรการทางกฎหมายอย่างเคร่งครัดในการคุ้มครองประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นอันดับแรก ซึ่งถือเป็นสิทธิเด็ดขาด (absolute right) ตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (Convention on the Right of the Child: CRC) รวมถึงเนื้อหาที่มีการใช้ความรุนแรงหรือการข่มขืนใจที่รัฐจะต้องกำหนดมาตรการกำกับดูแลอย่างเพียงพอและเคร่งครัด เช่น กำหนดเกณฑ์อายุของผู้บริโภค มีระบบยืนยันตัวตน (authentication) ปกป้องเด็กและเยาวชนเข้าถึงสื่อลามกโดยเฉพาะหรือระบบการตั้งค่าเริ่มต้นปิดกั้นเนื้อหาลามกที่มีขอบด้วยกฎหมาย เป็นต้น เพื่อให้สังคมยอมรับและเชื่อมั่นว่ารัฐจะสามารถควบคุมกิจกรรมเกี่ยวกับสื่อลามกไปพร้อมกับการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนได้

การแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญาในกรณีดังกล่าว ถือเป็นส่งเสริมเสรีภาพในการประกอบอาชีพของประชาชนตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยและส่งผลดีต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันเทคโนโลยีมีการพัฒนามากขึ้น ทำให้สื่อสังคมออนไลน์ได้เข้ามามีอิทธิพลต่อการดำเนินชีวิตประจำวันเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะในกลุ่มของเด็กที่สามารถเข้าถึงสื่อสังคมออนไลน์ได้อย่างสะดวก รวดเร็ว รัฐอาจต้องใช้งบประมาณเพิ่มมากขึ้นในการเพิ่มมาตรการกำกับดูแลและควบคุมตรวจสอบการประกอบการค้า การสร้างมาตรการทางกฎหมายอย่างเคร่งครัดในการคุ้มครองประโยชน์สูงสุดของเด็กในการเข้าถึงสื่อให้เป็นไปได้ด้วยความเรียบร้อย ควรกำหนดบทนิยามคำว่า “สื่อลามกอนาจาร” และ “การใช้ความรุนแรง” ให้ชัดเจนเพื่อป้องกันปัญหาการใช้ดุลยพินิจที่ไม่ชอบของเจ้าหน้าที่ และที่สำคัญเรื่องนี้เป็นเรื่องเกี่ยวกับศีลธรรมอันดีงามและขนบธรรมเนียมประเพณีไทย ดังนั้น ต้องพิจารณาให้ละเอียดรอบคอบถึงเหตุผลความจำเป็นและผลประโยชน์ที่สังคมจะได้รับและต้องสมดุลกันระหว่างสิทธิ เสรีภาพของประชาชนและประโยชน์สาธารณะ

ส่วนที่ 3

ข้อมูลประกอบการพิจารณา

1. เซ็กซ์ทอย

ความหมายของเซ็กซ์ทอย

เซ็กซ์ทอย (Sex Toy) หรืออุปกรณ์เพิ่มความสุขทางเพศ คือ อุปกรณ์ที่ใช้ในการผ่อนคลายอารมณ์ เพื่อให้มีความรู้สึกคล้ายกับขณะร่วมเพศ หรือใช้ในการกระตุ้นความรู้สึกทางเพศ จะมีรูปร่างแตกต่างกันไปตามวิธีการใช้งาน เช่น ไวเบรเตอร์ (Vibrator) ดิลโด (Dildo) และตุ๊กตาทอง (Sex Doll)

ปัจจุบันในต่างประเทศ เช่น ประเทศญี่ปุ่น ประเทศสิงคโปร์ ประเทศเยอรมัน ประเทศเช็ก เซ็กซ์ทอย จัดเป็นสินค้าที่ถูกกฎหมาย สามารถมีไว้ครอบครองและมีไว้จำหน่ายได้ มีเซ็กซ์ทอยหลากชนิดถูกผลิตออกสู่ตลาด และมีเซ็กซ์ช็อป (Sex Shop) ที่เปิดจำหน่ายสินค้ากันอย่างเปิดเผยจัดเป็นสินค้าที่มีชื่อเสียงและสร้างรายได้เป็นอย่างมากซึ่งในสาธารณรัฐเช็กมองว่าการใช้เซ็กซ์ทอยนั้นสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการลดการติดเชื้อทางเพศสัมพันธ์ ช่วยในการลดความเครียด ช่วยเพิ่มประสิทธิภาพให้แก่ผู้ที่มีปัญหาเกี่ยวกับการเสื่อมสมรรถภาพทางเพศ นอกจากนี้ ยังมีประโยชน์ในแง่ของสังคมเพราะสินค้าประเภทนี้สามารถช่วยลดอัตราการก่ออาชญากรรมทางเพศและการค้าบริการอีกด้วยซึ่งสาธารณรัฐเช็กกำหนดอายุผู้ซื้อและผู้ใช้สินค้าเซ็กซ์ทอยไว้ว่าต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า 18 ปี¹

เซ็กซ์ทอยจากอดีตถึงปัจจุบัน

ถ้าย้อนไปในอดีต เซ็กซ์ทอยเป็นสิ่งต้องห้ามในหลายๆ ประเทศ การจะซื้อแต่ละครั้งก็ต้องหลบซ่อน แม้ว่ากฎหมายไทยในปัจจุบันยังจัดให้อยู่ในหมวดหมู่วัตถุลามก เป็นของต้องห้ามนำเข้า แต่ก็พบว่ามีการแอบซื้อขายกันตามเว็บไซต์ขายของออนไลน์ทั่วไป ตลอดช่วงเวลา 10 ปีมานี้พบว่า ความนิยมใช้เซ็กซ์ทอยมีอัตราพุ่งขึ้นอย่างชัดเจน ข้อมูลจากประเทศสหรัฐอเมริกา ปี 2552 พบว่า ร้อยละ 52.5 ของเพศหญิง มีไวเบรเตอร์ส่วนตัว ผู้ที่นิยมใช้มักเป็นกลุ่มบุคคลที่มีความหลากหลายทางเพศ ส่วนใหญ่ร้อยละ 48 ใช้เพื่อสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง และร้อยละ 25 ใช้เล่นโลมและร่วมเพศร่วมกับคู่อีก ทั้งชนิดสอดใส่ ทำรักทางช่องปาก และทำรักทางทวารหนัก

ชนิดของเซ็กซ์ทอย

1. ไวเบรเตอร์ จากการสำรวจพบคนเลือกซื้อเซ็กซ์ทอยชนิดนี้ถึงร้อยละ 54 มีให้เลือกหลายชนิด เช่น ทำหน้าที่คล้ายนิ้วมือ รูปกระต่าย รูปกระสุน และอีกหลายชนิด ส่วนใหญ่ใช้แบตเตอรี่ ควบคุมด้วยปุ่มกด
2. อวัยวะเพศชายเทียม นิยมเลือกซื้อร้อยละ 21

¹ เชิดพงศ์ จินดาสุวรรณ. (2564). มาตรการทางกฎหมายในการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายอุปกรณ์เพิ่มความสุขทางเพศ (เซ็กซ์ทอย) ให้เป็นสินค้าที่ต้องตามกฎหมายในประเทศไทย. สืบค้น 4 กรกฎาคม 2567 จาก [https://www.hu.ac.th/conference/conference2021/Proceeding/doc/01%20PS/036-PS%20\(P.39%20-%2046\).pdf](https://www.hu.ac.th/conference/conference2021/Proceeding/doc/01%20PS/036-PS%20(P.39%20-%2046).pdf)

3. เช็ทซ์ทอยที่เกี่ยวข้องกับชาดิสม มาโซคิสม์ BDSM (Bondage, Discipline, Sadism, Masochism) เลือกซื้อร้อยละ 9 เช่น เครื่องพันธนาการ ไม้เรียว เชือกเขี่ยน (Ropes, Canes, Handcuffs, Riding Crop, Floggers)

4. เช็ทซ์ทอยทวารหนัก มีทั้งลูกบิด ปลั๊ก อวัยวะเพศชายเทียม (Anal Beads, Plugs, Anal Penetration with Dildo) เลือกซื้อร้อยละ 6

5. วัสดุเครื่องใช้ประจำวัน เช่น หัวฉีดน้ำ ดำมแปรงผม แปรงสีฟันไฟฟ้า เลือกซื้อร้อยละ 1

6. ผักผลไม้เทียม เช่น แครอต กลัวยหอม แดงกวา เลือกซื้อร้อยละ 1

7. ลูกบอลถ่วงน้ำหนักสอดใส่ช่องคลอด หรือลูกบอลเบนวา (Ben-Wa Balls) นอกจากให้ความเพลิดเพลินจนถึงจุดสุดยอดอาจช่วยในการบริหารกล้ามเนื้ออุ้งเชิงกรานด้วยการขมิบอีกด้วย เลือกซื้อร้อยละ 0.4

8. อื่นๆ ร้อยละ 5 เช่น วงแหวนรัดอวัยวะเพศชาย (Cock Ring) เจล/น้ำมันหล่อลื่น (Oils/Lubricants) เครื่องดูดสุญญากาศปุ่มกระสัน (Clitoral Pump) หมอนรูปปลี้ม (Wedge-Shaped Pillow) อวัยวะเพศชายพร้อมสายรัด (Strap Ons)

วิธีเลือกซื้อเช็ทซ์ทอยให้ปลอดภัย

1. เลือกชนิดที่ต้องการ

2. หากต้องการไวเบรเตอร์ ต้องเลือกชนิดเฉพาะจุดที่ต้องการสัมผัส เช่น ปุ่มกระสัน จุดจี ทวารหนัก

3. เลือกที่ปลอดภัย ซึ่งมักสัมพันธ์กับราคาที่สูง เช็ทซ์ทอยที่ปลอดภัยมักทำด้วยซิลิโคนเกรดการแพทย์ ยังมีหลายชนิดทำด้วยแก้ว ไม้ ยาง สแตนเลสสตีล พลาสติก ชนิดที่ต้องไม่แตกหัก เสื่อมเร็ว หรือมีสารเคมีที่อาจเป็นพิษต่อร่างกาย

4. เลือกที่ทำความสะอาดง่าย เช็ทซ์ทอยที่ทำด้วยซิลิโคน แก้ว สแตนเลส อาจล้างน้ำสบู่ เช็ดแอลกอฮอล์ได้ ต้มได้ บางอย่างต้มไม่ได้ เช่น พลาสติก ยาง บางอย่างทำความสะอาดยาก เช่น ชนิดมีรูพรุน

5. หากมีคู่อีก ควรปรึกษากันก่อนเลือก นอกจากได้ชนิดที่ถูกต้อง ทำให้ชีวิตรักมีความสุขสมมากขึ้น ยังป้องกันการเข้าใจผิดของคู่อีกว่าไม่พอใจในชีวิตรักจึงแสวงหาเช็ทซ์ทอย

คำแนะนำในการใช้เช็ทซ์ทอยอย่างเหมาะสม

เรื่องของความถี่และระยะเวลาการใช้เช็ทซ์ทอยที่เหมาะสมนั้นไม่ได้มีกำหนดระยะเวลาที่ตายตัวแล้วแต่ความพอใจ แต่ในงานวิจัยพบว่าประมาณ 1 ใน 4 มีการใช้เช็ทซ์ทอยสัปดาห์ละครั้ง เดือนละครั้ง และใช้หลายเดือนต่อครั้ง ส่วนรายงานจากผลวิจัยที่เหลือคือนานเป็นปีใช้ที หรือบางคนก็เก็บไว้เพื่ออุ่นใจ ดังนั้นการใช้งานเช็ทซ์ทอยจึงมักขึ้นอยู่กับความพอใจ การใช้เช็ทซ์ทอยไม่มีอายุที่เหมาะสม เพราะทุกเพศล้วนมีความต้องการทางเพศสามารถใช้เช็ทซ์ทอยได้ แต่การเลือกซื้อในบางประเทศที่ถูกกฎหมายอาจมีกำหนดอายุไว้ว่าอายุเท่าไรถึงจะซื้อเช็ทซ์ทอยได้ มีตัวเลขสถิติงานวิจัยจากประเทศสหรัฐอเมริการายงานว่า คนที่ใช้เช็ทซ์ทอยมีในทุกเพศทุกวัย แต่ช่วงอายุที่นิยมใช้มากที่สุดคือ 26-35 ปี

ข้อดีของการใช้เซ็กส์ทอย

เซ็กส์ทอยไม่ได้มีประโยชน์เฉพาะการสำเร็จความใคร่เท่านั้น ยังสามารถลดอาชญากรรม การข่มขืน อนาคต และยังถูกนำมาใช้เป็นเครื่องมือทางการแพทย์บำบัดปัญหาทางเพศด้วย นอกจากนี้การที่ได้ใช้เซ็กส์ทอยเป็นหนึ่งใน การดูแลตนเองให้มีความสุขทางเพศ นับเป็นการผ่อนคลายความเครียด ทำให้อารมณ์ดี สุขภาพจิตดี บุคลิกดีอีกด้วย แต่ก็อย่าลืมนะว่าเซ็กส์ทอยเป็นเพียงอุปกรณ์เสริมเพื่อความสุขในชีวิต ไม่ถึงกับขาดไม่ได้ เลือกใช้ตามรสนิยม งบประมาณ และความพอใจ

ข้อเสียของการใช้เซ็กส์ทอย

การใช้เซ็กส์ทอยบ่อยหรือใช้นานเกินไปพบว่า มีข้อเสีย เช่น การถลอก หรือทำให้เกิดอาการชา หรือเจ็บบริเวณที่ใช้ งาน มีรายงานอีกว่าหากใช้แล้วค้างไว้ข้างในมีโอกาสเสี่ยงที่จะเกิดอาการอักเสบตกขาวตามมา หากใช้เซ็กส์ทอยที่ไม่ได้ทำความสะอาดเป็นอย่างดีก็เสี่ยงจะเกิดเชื้อโรคด้วยเช่นกัน

ข้อควรระวังในการใช้เซ็กส์ทอย

1. ต้องระวังอันตรายจากการเลือกวัสดุที่ไม่เหมาะสม ขนาดใหญ่ไป มีคม แตกง่าย มีสารเคมีเป็นพิษ แพ้วัสดุที่ใช้ได้ง่าย สั่นรุนแรงเกินไป
2. ระวังการบาดเจ็บจากการใช้เซ็กส์ทอย เช่น ถลอก ชา เพราะสั่นสะเทือนมากเกินไป
3. ตรวจสอบเซ็กส์ทอยก่อนใช้ว่าใช้ได้ ไม่สั่นรุนแรงเกินไป หรือแบดเตอรีหมด เซ็กส์ทอยที่มีรอยแตก มีรูพรุนสะสมความสกปรก ผิวหลุดลอก มีกลิ่น มีคราบ ไม่ควรใช้
4. ไม่ควรใช้ร่วมกับผู้อื่น เพราะอาจจะติดเชื้อได้
5. Safe Sex หากต้องใช้ร่วมกัน เช่น Dildos ที่สอดใส่ได้สองข้าง ควรสวมถุงยางอนามัย ใช้แล้วเปลี่ยนถุงยางเพราะอาจเกิดสลับข้างกันได้
6. ในกรณีที่สอดใส่ทวารหนัก ไม่ควรกลับมาสอดใส่ทางช่องคลอด เพราะอาจเกิดการติดเชื้อทำให้ช่องคลอดอักเสบ
7. ควรมีการทำความสะอาดอย่างถูกต้องสม่ำเสมอ เพราะจะเป็นแหล่งติดเชื้อ ทำให้เกิดปากช่องคลอด และช่องคลอดอักเสบ ทางเดินปัสสาวะอักเสบ อังเชิงกรานอักเสบ จากการติดเชื้อโรคธรรมดาที่ผิวหนัง เชื้อโรคตัวร้ายในช่องคลอด หรือโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ หนองในแท้ หนองในเทียม เริม เอชพีวีไวรัส²

2. บทความที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายสิ่งลามก

โครงการอินเทอร์เน็ตเพื่อกฎหมายประชาชน หรือ iLaw ได้เผยแพร่บทความเรื่อง “เปิดกฎหมายลามก ไทยปิดกั้น ต่างประเทศเน้นอยู่ร่วม” มีรายละเอียดดังนี้

² ชัญวลี ศรีสุโข. (27 พฤษภาคม 2565). เรื่องควรรู้สำหรับใครที่เป็นมือใหม่หัดใช้เซ็กส์ทอย. สืบค้น 4 กรกฎาคม 2567 จาก <https://thestandard.co/sex-toy-tips-for-beginner>

พื้นที่ของการเข้าถึงสิ่งลามกในประเทศไม่ว่าจะเป็นหนังสือผู้ใหญ่ เซ็กซ์ทอย OnlyFans แม้ในทางปฏิบัติบุคคลทั่วไปจะยังสามารถเข้าถึงหรือหาซื้อสิ่งเหล่านี้ได้ แต่ก็ยังมีข้อจำกัดทางกฎหมายอยู่ในทางกฎหมายตามประมวลกฎหมายอาญาและพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 ยังกำหนดความผิดที่เกี่ยวกับสิ่งลามกอนาจารไว้หลายฐานความผิด การผลิต การครอบครอง การนำเข้า การส่งออกสิ่งลามกอนาจาร รวมถึงเผยแพร่สิ่งลามกอนาจารบนโลกออนไลน์ยังผิดกฎหมาย

แม้ทิศทางของสังคมจะเปลี่ยนแปลงไปขณะที่กฎหมายยังไม่ถูกแก้ไขใหญ่อย่างจริงจัง แต่ก็ไม่ใช่กฎหมายจะถูกแช่แข็งกำหนดไว้เช่นเดิมตลอด เพราะหากสำรวจข้อเสนอที่เกี่ยวข้องในช่วงปี 2564-2565 ภาคประชาชนรวมถึงสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ได้เสนอแก้ไขกฎหมายผ่อนคลายนความผิดเกี่ยวกับเพศเพื่อให้กฎหมายสอดคล้องกับชีวิตประชาชน แต่ยังคงกำหนดความผิดบางอย่างเพื่อคุ้มครองผู้คนในสังคมอยู่

แม้ว่าประมวลกฎหมายอาญาจะกำหนดความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกอนาจารไว้ แต่ก็ไม่ได้กำหนดคำนิยามไว้ตรง ๆ ว่าสิ่งลามกอนาจารคืออะไร แต่มีคำพิพากษาศาลฎีกาอธิบายถึงความหมายของสิ่งลามกอนาจารไว้ว่า “สิ่งลามกอนาจาร คือ ภาพ ข้อความ หรือวัตถุใด ๆ ที่แสดงให้เห็นถึงการกระทำทางเพศ หรืออวัยวะเพศโดยแสดงในลักษณะน่าเกลียด น่าอัปยศในทางเพศ ยั่วยุกามารมณ์ ไม่มีลักษณะของศิลปะอันแสดงถึงความงามหรือฝีมือของศิลปิน และแม้สิ่งนั้นจะมีได้ใช้ถ้อยคำหยาบคายก็จัดว่าเป็นสิ่งลามกอนาจารได้”

หากพิจารณาจากการอธิบายโดยศาล จะพอยกตัวอย่างสิ่งที่เข้าข่ายจะเป็นสิ่งลามกอนาจารได้ เช่น รูปโป๊ หนังโป๊ ขณะที่สื่อลามกอนาจารเด็ก กำหนดนิยามไว้อย่างชัดเจนว่าหมายถึง วัตถุหรือสิ่งที่แสดงให้เห็นถึงการกระทำทางเพศของเด็กหรือการกระทำทางเพศกับเด็กซึ่งมีอายุไม่เกิน 18 ปี โดยมีลักษณะสามารถสื่อไปในทางลามกอนาจาร เนื่องจากกฎหมายมีวัตถุประสงค์จะคุ้มครองเด็กจึงมีการบัญญัติเป็นพิเศษต่างหาก

ประมวลกฎหมายอาญาได้กำหนดความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกอนาจารไว้ดังนี้

1. เผยแพร่สิ่งลามกอนาจาร มาตรา 287 (1) กำหนดว่าการผลิต การครอบครอง การนำเข้า การส่งออกสิ่งลามกอนาจาร รวมไปถึงการทำให้สิ่งลามกอนาจารแพร่หลาย โดยมีวัตถุประสงค์ทางการค้า หรือเพื่อแจกจ่าย หรือเพื่อแสดงแก่ประชาชน เป็นความผิด ดังนั้น กรณีที่บุคคลผลิตคอนเทนต์ทางเพศเผยแพร่ทาง OnlyFans หรือเว็บไซต์อื่น ๆ ไม่ว่าจะเรียกเก็บเงินหรือไม่ก็ตาม จึงเข้าข่ายผิดตามมาตรานี้ อย่างไรก็ตาม หากเป็นการครอบครองสิ่งลามกอนาจารเพื่อประโยชน์ทางเพศของตนเองหรือผู้อื่น (ที่ไม่ใช่สื่อลามกอนาจารเด็ก) ไม่มีความผิดตามกฎหมายตามหลัก Adult and Alone

2. คำสิ่งลามกอนาจาร มีส่วนคำ หรือให้เข้าสิ่งลามกอนาจาร เป็นความผิดตามมาตรา 287 (2)

3. โฆษณาแหล่งสิ่งลามกอนาจาร ไม่ว่าจะเพื่อวัตถุประสงค์ทางการค้าหรือเพื่อทำให้แหล่งที่มาของสิ่งลามกอนาจารนั้นแพร่หลาย เป็นความผิดตามมาตรา 287 (3)

4. ครอบครองสื่อลามกอนาจารเด็ก มาตรา 287/1 กำหนดว่าการครอบครองสื่อลามกอนาจารเด็ก เพื่อแสวงหาประโยชน์ในทางเพศสำหรับตนเองหรือผู้อื่นเป็นความผิด เมื่อเปรียบเทียบกับมาตรา 287 จะเห็นได้ว่าการครอบครองซึ่งสิ่งลามกอนาจารโดยทั่วไปนั้นไม่มีกฎหมายบัญญัติว่าเป็นความผิด แต่หากเป็นสื่อลามก

อนาจารเด็ก เช่น การครอบครองหนังโป๊ที่มีผู้แสดงเป็นเด็ก แม้แค่ครอบครองไว้เฉย ๆ ก็มีความผิดตามกฎหมาย และหากส่งต่อให้ผู้อื่นจะมีโทษหนักกว่าการครอบครอง

5. เผยแพร่ คำ หรือโฆษณาแหล่งสื่อลามกอนาจารเด็ก มาตรา 287/2 กำหนดไว้ความผิดเหมือน มาตรา 287 แต่มีข้อแตกต่างคือ วัตถุที่กระทำ คือ สื่อลามกอนาจารเด็ก ทั้งนี้ กฎหมายยังกำหนดให้มาตรา 287/2 มีโทษที่หนักกว่ามาตรา 287

นอกจากความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาแล้ว ในพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา 14 (4) ยังกำหนดว่าการนำข้อมูลซึ่งมีลักษณะลามกอนาจารเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์โดยที่ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงข้อมูลดังกล่าวได้ เป็นความผิด

มีข้อสังเกตว่าการกำหนดฐานความผิดของพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา 14 (4) นำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ใด ๆ ที่มีลักษณะอันลามกและข้อมูลคอมพิวเตอร์นั้นประชาชนทั่วไปอาจเข้าถึงได้ มีความทับซ้อนกับความผิดฐานแพร่หลายสิ่งอันลามก โฆษณาหรือโฆษณาเกี่ยวกับสิ่งอันลามก ตามมาตรา 287 และความผิดเกี่ยวกับสื่อลามกอนาจารเด็ก ไม่ว่าจะเป็นการส่งต่อสื่อลามกอนาจารเด็ก ตามมาตรา 287/1 และการค้า แจกจ่าย เผยแพร่ สื่อลามกอนาจารเด็ก ตามมาตรา 287/2 โดยกฎหมายไม่ได้บัญญัติจำกัดวิธีการในการทำให้สิ่งลามก “แพร่หลาย”, “เผยแพร่”, “ส่งต่อ”, “โฆษณา” และ “โฆษณา” โดยเฉพาะเจาะจง

ดังนั้น การกระทำความผิดฐานดังกล่าวจึงครอบคลุมทั้งทางสื่อสิ่งพิมพ์ วิทยุ และทางอินเทอร์เน็ต และเมื่อเป็นวิธีการทางอินเทอร์เน็ต ย่อมเข้าข่ายเป็นการนำข้อมูลเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ใด ๆ ทำให้การกระทำความผิดหนึ่งครั้งสามารถเป็นความผิดทั้งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 287, 287/1, 287/2 และพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา 14 (4) ในเวลาเดียวกัน ดังเช่นกรณีผู้ผลิตคอนเทนต์ทางเพศเผยแพร่ผ่านทาง OnlyFans ถูกตำรวจสืบสวนสอบสวนอาชญากรรมทางเทคโนโลยีบุกจับกุมต้อนตึกและถูกตั้งข้อหาว่ากระทำความผิดทั้งข้อหาตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา 14 (4) และข้อหาตามประมวลกฎหมายอาญา แสดงให้เห็นถึงความซ้ำซ้อนและไม่แน่นอนในการบังคับใช้กฎหมายทั้งสองฉบับ

พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา 14 (4) ไม่ได้นำไปใช้แค่กับเพียงผู้ผลิตเนื้อหาทางเพศบนโลกออนไลน์เท่านั้น แต่ยังสามารถนำไปใช้กับนักกิจกรรมทางการเมืองที่โพสต์เล่าเรื่องราวประสบการณ์ทางเพศในเรือนจำเมื่อวันที่ 23 เมษายน 2560 ด้วย โดยคดีนี้ศาลอุทธรณ์มีคำพิพากษาขึ้นตามศาลชั้นต้นลงโทษจำคุก 1 ปี โดยไม่รอลงอาญา และได้รับการประกันตัวเมื่อ 19 กันยายน 2565 เป็นเวลากว่า 154 วันที่นักกิจกรรมทางการเมืองต้องถูกคุมขังในเรือนจำ นับแต่วันที่ศาลอุทธรณ์พิพากษา

ลักษณะเนื้อหาของโพสต์ที่เป็นเรื่องเล่าประสบการณ์ทางเพศในเรือนจำ ประกอบกับข้อความในโพสต์ นำมาสู่การตั้งคำถามของคนในสังคมว่า การโพสต์เล่าเรื่องดังกล่าวแสดงให้รู้หรือเห็นถึงการกระทำทางเพศ

หรืออวัยวะเพศโดยแสดงในลักษณะน่าเกลียด น่าอับอายในทางเพศ ยั่วยุกามารมณ์ ตามแนวทางคำพิพากษาที่ศาลฎีกาได้อธิบายสิ่งลามกหรือไม่ หรือเป็นแค่เพียงการเล่าเรื่องเพื่อให้เห็นสภาพสังคมในเรื่องจำเท่านั้น ผู้คนบางส่วนก็วิพากษ์วิจารณ์ว่าการนำกฎหมายมาใช้ดำเนินคดีกับนักกิจกรรมทางการเมืองที่เห็นต่างจากรัฐบาล อาจเข้าข่ายเป็นการดำเนินคดีเชิงยุทธศาสตร์ ขณะที่บางส่วนก็ตั้งคำถามถึงกฎหมายว่าเปิดพื้นที่ให้ผู้แสดงออก พูดคุย หรือผลิตเนื้อหาเรื่องเพศได้แค่ไหน ไม่ว่าจะเป็นการเล่าเรื่องธรรมดาหรือการผลิตเนื้อหาเพื่อหารายได้ทาง OnlyFans

หากสำรวจข้อเสนอเกี่ยวกับการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องจะพบว่า มีข้อเสนอที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ เช่น ข้อเสนอจากภาคประชาชนให้เข้าชื่อเสนอแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา ผลักดันการจัดระบบสิ่งลามก การเผยแพร่ ผลิต หรือค้าสื่อบันเทิงทางเพศ รวมถึงเซ็กซ์ทอย สามารถทำได้ไม่ผิดกฎหมาย แต่ให้หน่วยงานรัฐที่เกี่ยวข้องออกกฎกระทรวงกำหนดหลักเกณฑ์ที่เกี่ยวข้อง อย่างไรก็ตาม ข้อเสนอนี้ก็ถูกชะลอไว้ยังไม่ได้ นำรายชื่อประชาชนไปยื่นต่อรัฐสภา ขณะที่สภาผู้แทนราษฎรก็มีข้อเสนอที่เกี่ยวข้องกับเรื่องสิ่งลามกเช่นกัน โดยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. แก้ไขเพียงมาตรา 287 มาตราเดียว โดยกำหนดให้เฉพาะการผลิต มีไว้ นำเข้าหรือส่งออก สื่อลามกที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับบุคคลอายุต่ำกว่า 20 ปี หรือมีเนื้อหาใช้ความรุนแรงเท่านั้น ที่จะมีความผิด ทั้งนี้ ไม่ว่าจะเพื่อวัตถุประสงค์โดยการค้าหรือไม่ก็ตาม ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ ขณะที่ความผิดเกี่ยวกับสื่อลามกอนาจารเด็กยังคงมีอยู่และไม่ได้แต่ต้อง นอกจากนี้ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล ยังเสนอแก้ไขกฎหมายว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ กำหนดให้การกระทำที่มีลักษณะทุจริต หรือโดยหลอกลวง นำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ทำปลอม เพื่อให้ได้ทรัพย์สินจากผู้ถูกหลอกลวง เป็นความผิดตามมาตรา 14 ขณะที่การนำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ใด ๆ ที่มีลักษณะอันลามกและข้อมูลคอมพิวเตอร์นั้นประชาชนทั่วไป อาจเข้าถึงได้ ถูกลบออกจากความผิดมาตราดังกล่าว เท่ากับว่า ตามข้อเสนอนี้หากบุคคลผลิต มีไว้ นำเข้า หรือส่งออกสิ่งลามก หรือเผยแพร่บนโลกออนไลน์ แต่ไม่ได้มีเนื้อหาเกี่ยวกับผู้เยาว์ไม่มีเนื้อหาที่เกี่ยวกับการใช้ความรุนแรง ก็ไม่มีความผิด อย่างไรก็ตาม ข้อเสนอจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล รวมถึงญัตติของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย เรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณา ศึกษาเรื่องการผลิต ซื้อขายสื่อทางเพศ อุปกรณ์ช่วยเหลือทางเพศ และการขายบริการทางเพศที่ถูกกฎหมาย ก็ยังไม่ได้เข้าสู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎรชุดที่ 25

ส่วนกฎหมายของต่างประเทศไม่มีการแบ่งแยกการกระทำความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกในโลกออนไลน์ และโลกออนไลน์ออกจากกัน มักนิยมใช้กฎหมายฉบับเดียวครอบคลุมถึงการกระทำทั้งใน 2 ช่องทาง ประเทศไทยจึงเป็นกรณีพิเศษที่มีการบัญญัติกฎหมายว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกในคอมพิวเตอร์ไว้ต่างหากจากประมวลกฎหมายปกติ

ประเทศเยอรมนี

ประมวลกฎหมายอาญาเยอรมนี มาตรา 11 (3) กำหนดนิยามของเนื้อหา ซึ่งใช้บังคับกับความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกกว่าหมายความถึง สื่อสิ่งพิมพ์ เสียง ข้อมูลจำลอง ข้อมูลคอมพิวเตอร์ รูปภาพ ตลอดจนวัตถุอื่นใดซึ่งสามารถถ่ายทอดได้อย่างอิสระด้วยเทคโนโลยีการจัดเก็บข้อมูลหรือเทคโนโลยีการสื่อสาร ทำให้รูปแบบการกระทำความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกตามกฎหมายเยอรมนี ไม่ได้แบ่งแยกการกระทำความผิดออฟไลน์หรือออนไลน์ออกจากกัน

ด้านเนื้อหา ประมวลกฎหมายอาญาเยอรมนีให้ความสำคัญมากกับการจัดแบ่งประเภทของสิ่งลามก โดยสามารถแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ดังนี้

1. สิ่งลามกประเภทธรรมดา หมายถึง เนื้อหาที่เข้าข่ายลามกอนาจาร เช่น ภาพการมีเพศสัมพันธ์หรือกิจกรรมทางเพศอื่น ๆ ซึ่งต้องไม่มีลักษณะการใช้ความรุนแรงหรือกระทำทารุณ ไม่มีลักษณะการร่วมเพศหรือทำกิจกรรมทางเพศระหว่างมนุษย์กับสัตว์ หรือมีเด็กและเยาวชนเป็นผู้แสดง

แต่ก็ไม่ใช่ว่าบุคคลทุกคน จะเข้าถึงสิ่งลามกประเภทธรรมดาทั้งหมด เพราะประมวลกฎหมายอาญาเยอรมนีใช้เกณฑ์อายุในการจัดแบ่งการเข้าถึงสิ่งลามก ภายใต้หลักคิดที่ว่าบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ไม่ควรเข้าถึงสิ่งลามกได้ ดังนั้น การเสนอ การโฆษณา หรือทำให้เด็กอายุต่ำกว่า 18 ปีเข้าถึงสิ่งลามกได้ มีความผิดตามกฎหมาย การกำหนดกฎหมายรูปแบบนี้ก็จะทำให้ผู้ที่เกี่ยวข้องต้องมีระบบการจัดเรท จัดหมวดหมู่ หรือระบบยืนยันตัวตนตามมา เพื่อคุ้มครองเด็กไม่ให้เข้าถึงสิ่งลามกได้ตามหลักเกณฑ์ในกฎหมาย ในทางตรงกันข้ามบุคคลที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไปก็สามารถเข้าถึง ครอบครองสิ่งลามกประเภทธรรมดา หรือเข้าไปในร้านจำหน่ายเซ็กซ์ทอยได้

2. สิ่งลามกประเภทร้ายแรง หมายถึง กรณีที่สิ่งลามกนั้นมีลักษณะการใช้ความรุนแรงหรือทารุณหรือแสดงถึงการมีเพศสัมพันธ์ระหว่างคนกับสัตว์ รวมไปถึงสิ่งลามกที่มีเด็กอายุต่ำกว่า 18 ปีเป็นผู้แสดง สิ่งลามกประเภทนี้จะถูกห้ามครอบครอง เสนอ หรือโฆษณาเด็ดขาด แม้ว่าผู้ที่ครอบครองจะเป็นผู้ใหญ่ก็ตาม หากฝ่าฝืนจะมีความผิด

อาจกล่าวได้ว่า กฎหมายอาญาเยอรมนียังเปิดช่องให้ผู้ใหญ่ครอบครองสิ่งลามกประเภทธรรมดาได้ แต่ถ้าเป็นสิ่งลามกร้ายแรงจะต้องห้ามเผยแพร่ต่อสาธารณะหรือครอบครองโดยเด็ดขาด ขณะที่เด็กและเยาวชนอายุต่ำกว่า 18 ปี จะถูกคุ้มครองพิเศษ มีข้อห้ามไม่ให้นำเสนอหรือเปิดช่องใด ๆ ให้เด็กและเยาวชนเข้าถึงสิ่งลามกไม่ว่าจะธรรมดาหรือร้ายแรงก็ตาม ส่วนกรณีของผู้ผลิตเนื้อหาทางเพศหากเนื้อหานั้นไม่ขัดต่อกฎหมาย ไม่มีผู้แสดงเป็นเด็ก ก็สามารถทำได้ไม่มีความผิด

ประเทศญี่ปุ่น

ประมวลกฎหมายอาญาญี่ปุ่นไม่มีการแบ่งช่องทางการกระทำความผิดโลกออนไลน์หรือโลกออฟไลน์ เช่นเดียวกับประเทศเยอรมนี แต่กำหนดให้ใช้ครอบคลุมทุกช่องทางภายในกฎหมายฉบับเดียวกัน โดยระบุเนื้อหาอยู่ในมาตรา 175 ซึ่งบัญญัติห้ามไม่ให้ผู้ใดเผยแพร่ แจกจ่าย ครอบครอง หรือแสดงวัตถุลามกในที่สาธารณะ โดยนิยามของวัตถุลามก ครอบคลุมตั้งแต่เอกสาร ภาพวาด จนถึงสื่อที่เก็บอยู่ในอุปกรณ์จัดเก็บข้อมูลแบบ

อิเล็กทรอนิกส์หรือแม่เหล็ก หากผู้ใดฝ่าฝืนมีความผิด ส่วนกฎหมายเกี่ยวกับสื่อลามกอนาจารเด็ก จะมีกฎหมายพิเศษแยกต่างหากเป็นพระราชบัญญัติว่าด้วยสิ่งลามกอนาจารและการค้าประเวณีเด็ก โดยมาตรา 7 บัญญัติห้ามมิให้นำเข้า ส่งออก ขนส่ง เผยแพร่ แจกจ่าย ปลอ่ยเช่า ครอบครอง หรือแสดงให้เห็นในที่สาธารณะ ซึ่งวัตถุลามกอนาจารเด็ก ผู้ใดฝ่าฝืนมีความผิด

อุตสาหกรรมหนังผู้ใหญ่ของญี่ปุ่นไม่ได้รับการยกเว้นจากประมวลกฎหมายอาญา เพียงแต่อุตสาหกรรมเหล่านี้ใช้วิธีการเลี่ยงกฎหมายโดยการเซนเซอร์บริเวณอวัยวะเพศของนักแสดง เพื่อยืนยันต่อหน่วยงานผู้ตรวจสอบของรัฐว่าการถ่ายทำหนังไม่ได้มีเพศสัมพันธ์เกิดขึ้นกันจริง เพียงแต่เป็นการแสดงท่าทางร่างกายเท่านั้น ซึ่งต่อมาได้กลายมาเป็นบรรทัดฐานในการปฏิบัติต่อกันระหว่างอุตสาหกรรมหนังผู้ใหญ่และกฎหมายว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับสิ่งลามกในสังคมญี่ปุ่น

จากกรณีตัวอย่างการเปรียบเทียบกฎหมายข้างต้น จะเห็นว่ากรณีประเทศเยอรมนีเป็นตัวอย่างที่ดีและชัดเจนที่สุดในการมุ่งจัดการเนื้อหาของสิ่งลามกแทนที่จะปิดกั้นสิ่งลามกทั้งหมด สะท้อนให้เห็นว่าผู้ร่างกฎหมายเยอรมนีมีความเข้าใจในลักษณะธรรมชาติของมนุษย์ที่มีความต้องการทางเพศเป็นเรื่องปกติ เพียงแต่สิ่งที่พิจารณาแล้วว่าเป็นอันตรายและอาจสร้างผลกระทบต่อสังคม เช่น สื่อลามกที่มีความรุนแรงหรือการข่มขืนหรือสื่อลามกเด็ก ย่อมถูกจำกัดไม่ให้เผยแพร่เพื่อไม่ให้เกิดการสร้างวัฒนธรรมทางเพศในทางที่ผิด อีกมาตรการสำคัญคือ การจัดเรทอายุสำหรับการเข้าถึงวัตถุลามก โดยกำหนดให้ผู้ที่เข้าถึงวัตถุลามกต้องเป็นผู้มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปซึ่งบรรลุนิติภาวะและมีความรับผิดชอบทั้งทางเพศและกฎหมายแล้ว กรณีของประเทศญี่ปุ่น การยอมรับมาตรฐานการเซนเซอร์ของอุตสาหกรรมหนังผู้ใหญ่ในสังคมญี่ปุ่น เป็นสิ่งที่ชี้ชัดให้เห็นว่ามนุษย์เราไม่อาจแยกออกจากอารมณ์ทางเพศ แต่หากย้อนกลับมาดูกฎหมายประเทศไทย แม้ประมวลกฎหมายอาญาจะยังมีพื้นที่ให้บุคคลครอบครองสิ่งลามกอนาจารเพื่อประโยชน์ทางเพศของตนเองหรือผู้อื่น (ที่ไม่ใช่สื่อลามกอนาจารเด็ก) ได้โดยไม่มีผิดตามกฎหมาย แต่หากไปดูอย่างอื่นที่เกี่ยวข้อง เช่น การผลิตสื่อลามก การค้าหรือการโฆษณาซีเปียแหล่งเข้าถึงสิ่งลามกอนาจาร ก็เป็นความผิดตามกฎหมายอยู่ ทำให้สภาพความเป็นจริงที่เป็นอยู่ สังคมไทยก็ต้องอยู่กับสิ่งลามกโดยไม่ได้รับการยอมรับทางกฎหมาย ผู้ผลิตเนื้อหาทางเพศก็ยิ่งเสี่ยงที่จะถูกดำเนินคดี ขณะที่รัฐก็ยังไม่มีการแก้ไขปัญหาย่างจริงจังและชัดเจน การนำระบบยืนยันอายุมาใช้ในการเปิดช่องให้ผู้ใหญ่ผลิต การเข้าถึง และการป้องกันเด็กไม่ให้เข้าถึง ก็ยังไม่ปรากฏเป็นรูปธรรม

กฎหมายเป็นผลผลิตของฝ่ายนิติบัญญัติที่มาจากผู้แทนประชาชน ทิศทางการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสิ่งลามกจึงขึ้นอยู่กับรัฐสภา ขณะเดียวกันเสียงของประชาชนก็มีคุณค่าที่จะสะท้อนให้รัฐสภาเห็นและรับฟังถึงปัญหาที่ยังคงดำรงอยู่ในกฎหมาย³

³ โครงการอินเทอร์เน็ตเพื่อกฎหมายประชาชน. (16 มกราคม 2566). เปิดกฎหมายลามก ไทยปิดกั้น ต่างประเทศเน้นอยู่ร่วม. สืบค้น 4 กรกฎาคม 2567 จาก <https://www.ilaw.or.th/articles/5592>

3. ข้อดีและข้อเสียของการอนุญาตให้จำหน่ายเช็ทซ์ทอย

ข้อดีของการอนุญาตให้จำหน่ายเช็ทซ์ทอย

1. การใช้เช็ทซ์ทอยนั้นดีกว่าการไปเที่ยวหรือสำส่อนทางเพศ หรือซื้อบริการทางเพศซึ่งมีโอกาสติดโรคต่าง ๆ ตามมาได้ เช่น โรคเอดส์
2. การใช้เช็ทซ์ทอยไม่ทำให้เกิดการตั้งครรภ์
3. ถ้าหากไม่พอใจหรือเสื่อมไป ก็สามารถเลือกซื้อใหม่ได้
4. มีแบบใหม่ทันสมัยและมีเทคนิคหลากหลายให้เลือก
5. เนื่องจากไม่มีชีวิตจึงไม่สามารถเป็นคู่แข่งใด ๆ ของฝ่ายหญิงหรือฝ่ายชายได้อย่างแน่นอนไม่ว่ากรณีใด ๆ
6. ดีกว่าการนอกใจ คบหาหลายคน ซึ่งอาจทำให้เกิดปัญหาทางศีลธรรมกฎหมาย อาชญากรรม และปัญหาสังคมตามมา
7. การบำบัดความต้องการทางเพศโดยใช้เช็ทซ์ทอยช่วยตนเองนั้น เป็นการคลายความเครียด ตอบสนองความต้องการทางเพศตามธรรมชาติ โดยไม่ต้องอาศัยความพร้อมของคู่นอน
8. สามารถบรรลุจุดหมายทางเพศได้ง่าย เพราะรู้จักของตนเอง
9. ช่วยไปถึงจุดสุดยอดได้ง่ายขึ้น ถ้าใช้เป็นอุปกรณ์เสริมในการมีเพศสัมพันธ์
10. เป็นสิทธิส่วนบุคคลที่สามารถจะกระทำได้
11. อาจเป็นอุปกรณ์เสริมที่ช่วยแก้ปัญหาในการมีเพศสัมพันธ์ได้ เช่น ภาวะหลังเร็ว ภาวะหลังช้า
12. มีความปลอดภัยกว่าการไปฉีดสารแปลกปลอมเข้าสู่ร่างกาย
13. สามารถใช้อำนาจรัฐในการเข้าไปควบคุม จากเดิมที่ผิดกฎหมายจะต้องมีการลักลอบจำหน่าย และไร้ซึ่งมาตรการใด ๆ ในการควบคุม เช่น การที่รัฐสามารถกำหนดเวลาเปิดและปิด กำหนดพื้นที่หรือบริเวณที่สามารถจำหน่ายได้ กำหนดเกณฑ์อายุของผู้ที่สามารถซื้อเช็ทซ์ทอย หรือกำหนดมาตรการต่าง ๆ อย่างเหมาะสม และใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองผู้มีอำนาจในการสร้างข้อกำหนดเพื่อให้เกิดความเป็นระเบียบ และสงบเรียบร้อยและคำนึงถึงความปลอดภัยด้านสุขภาพอนามัยของประชาชน

14. รัฐได้ประโยชน์จากการเก็บภาษี ในเมื่อการจำหน่ายเช็ทซ์ทอยไม่ได้มีการอนุญาตให้จำหน่ายอย่างถูกต้องตามกฎหมาย การจำหน่ายตามร้านที่เป็นแผงลอยทั่วไป หรือการลักลอบจำหน่ายก็ย่อมไม่ถูกควบคุมประการหนึ่งคือในเรื่องของการเก็บภาษี เพราะเมื่อไม่ถูกต้องตามกฎหมายก็ทำให้ไม่ต้องจ่ายภาษีให้แก่รัฐ ดังนั้น หากมีการอนุญาตให้จำหน่ายเช็ทซ์ทอยได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย จะทำให้สามารถที่จะมีกระบวนการเก็บภาษีที่ถูกต้องในฐานะที่เป็นสินค้าชนิดหนึ่ง หรือการเก็บภาษีจากการตั้งร้านจำหน่ายได้ โดยมีการกำหนดมาตรการและจำนวนภาษีที่ต้องจ่ายอย่างเหมาะสม ซึ่งจากธุรกิจที่ผิดกฎหมายจะได้กลับกลายมาเป็นถูกควบคุมให้ถูกต้องในทางกฎหมายและยังก่อรายได้ในทางภาษีให้แก่รัฐเพื่อนำมาพัฒนาประเทศในด้านอื่น ๆ อีกด้วย

ข้อเสียของการอนุญาตให้จำหน่ายเช็ทซ์ทอย

1. ไม่ถูกต้องตามกฎหมายของประเทศไทยในปัจจุบัน ด้วยสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาได้ดำเนินคดีกับผู้กระทำการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย์ พ.ศ. 2551 ในลักษณะความผิดต่าง ๆ ซึ่งความผิด

ที่พบมากที่สุดคือ การโฆษณาเครื่องมือแพทย์โดยไม่ได้รับอนุญาต สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาได้มีการดำเนินคดีกับผู้กระทำผิดอย่างเข้มงวด แต่ก็ยังพบการกระทำผิดอีกอยู่เนือง ๆ โดยเฉพาะการโฆษณาที่สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาเฝ้าระวังเป็นพิเศษ เพื่อไม่ให้ผู้บริโภคตกเป็นเหยื่อหลงเชื่อการโฆษณา อดอ้างสรรพคุณเกินจริงในการบำบัดรักษาและป้องกันโรคต่าง ๆ ซึ่งอาจทำให้สูญเสียโอกาสในการรักษาที่ถูกต้อง อีกทั้งยังเสียเงินโดยไม่คุ้มค่าอีกด้วย

2. สังคมโดยส่วนใหญ่ในปัจจุบันของไทยมองว่าเรื่องการเอ่ยถึงหรือการใช้เซ็กซ์ทอยเป็นเรื่องน่าอาย ผิดศีลธรรม ไม่ดีงาม เป็นเรื่องต้องห้ามและผิดประเพณี ซึ่งในส่วนของประเด็นนี้ ผู้ศึกษามีความเห็น ว่า อย่างไรก็ตาม เรื่องเหล่านี้ต่างขึ้นอยู่กับทัศนคติของแต่ละบุคคล แต่ละพื้นฐาน รวมถึงความแตกต่างกันในเชิงสังคมวิทยาที่ยากจะตัดสินได้ว่าสิ่งใดผิดสิ่งใดถูกต้องดีงามกว่ากัน

3. อาจเป็นการชี้ช่องให้เยาวชนหรือบุคคลให้รู้จักเซ็กซ์ทอยเพิ่มมากขึ้น⁴

4. ผลการพิจารณาศึกษาประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจาร

คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร ได้จัดทำ “รายงานการพิจารณาการศึกษา เรื่อง แนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ” โดยผลการพิจารณาศึกษาประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจาร มีรายละเอียดดังนี้

1. หลักการและเหตุผล

ประเด็นเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารที่ปัจจุบันมีการซื้อขายกันอย่างเสรีผ่านช่องทางออนไลน์ ไม่มีการควบคุมโดยรัฐ อย่างไรก็ตาม บุคคลที่ซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยหรือมีสื่อลามกอนาจารไว้ในครอบครอง ไม่สามารถสรุปได้ว่าเป็นบุคคลที่เสี่ยงต่อการกระทำความผิดเกี่ยวกับเพศ ซึ่งต้องแยกประเด็นการพิจารณาว่า หากมีการอนุญาตให้มีการซื้อขายหรือผลิตอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารได้อย่างถูกต้องตามกฎหมายแล้ว จะสามารถแก้ทัศนคติของคนไทยเกี่ยวกับเพศได้หรือไม่ หรือเป็นเพียงประเด็นของการส่งเสริมเศรษฐกิจและเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา หรือสามารถแก้ไขและป้องกันปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศได้

ข้อพิจารณา

1) อุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจาร หากทำให้เรื่องดังกล่าวเป็นสิ่งที่ถูกกฎหมายอาจเป็นการแก้ไขและป้องกันปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศได้ เนื่องจากเมื่อมีการกระทำความผิดเกี่ยวกับเพศ ผู้เสียหายมักไม่กล้าแจ้งความเพราะทัศนคติของคนไทยเกี่ยวกับเพศไม่เป็นไปตามธรรมชาติ

⁴ วัชรารักษ์ ถมจ้อหอ. (2558). **อำนาจรัฐกับมาตรการทางกฎหมายเกี่ยวกับการจำหน่ายเซ็กซ์ทอย**. (วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต). สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์, คณะนิติศาสตร์.

ผู้ถูกระทำต้องสู้กับสังคมได้โดยผู้กระทำต้องเป็นผู้ผิดไม่ใช่ผู้ถูกระทำ หากเสนอเรื่องดังกล่าวอาจปรับทัศนคติเกี่ยวกับเพศและลดการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศได้

2) การพิจารณาแก้ไขและป้องกันปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ ซึ่งต้องหาเหตุผลมาสนับสนุนให้ได้ว่าการมีอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารที่ถูกกฎหมายจะทำให้คดีข่มขืนกระทำชำเราลดลงได้จริงหรือไม่ โดยประเทศไทยไม่มีงานวิจัยในเรื่องดังกล่าว แต่ในต่างประเทศโดยเฉพาะประเทศสหรัฐอเมริกาการใช้อุปกรณ์เซ็กซ์ทอยจะเป็นเรื่องของการบำบัดส่วนบุคคลที่มีความผิดปกติทางเพศหรือผู้ที่รักร่วมเพศหรือความสัมพันธ์อื่นใด แต่ยังไม่มียุทธศาสตร์ใดที่ระบุว่าการใช้อุปกรณ์เซ็กซ์ทอยลดคดีข่มขืนกระทำชำเราหรือการล่วงละเมิดทางเพศได้โดยตรง

3) ในการผลักดันเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารให้เป็นเรื่องถูกกฎหมาย ควรศึกษารายละเอียดในแง่ทัศนคติของสังคมไทยเพื่อนำไปสู่แนวทางปฏิบัติและศึกษาเพิ่มเติมในการเสนอให้มีการซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยได้อย่างเสรีภายใต้ความควบคุมเรื่องของการครอบครองหรือซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอย โดยหน่วยงานภาครัฐต้องบูรณาการการดำเนินงานในเรื่องนี้ กล่าวคือ กระทรวงวัฒนธรรมมีหน้าที่ปรับทัศนคติเพื่อให้บุคคลทั่วไปยอมรับเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารที่ถูกกฎหมาย กระทรวงศึกษาธิการต้องปรับหลักสูตรเกี่ยวกับเพศศึกษาที่ยังมีทัศนคติที่ผิด ซึ่งในต่างประเทศได้มีการสอนเพศศึกษาตั้งแต่อายุ 7-18 ปี ซึ่งเด็กและเยาวชนจะได้เรียนรู้และเข้าใจเรื่องเพศศึกษาเร็วขึ้น ส่วนเรื่องของการบำบัดอาการผิดปกติทางเพศจะเป็นหน้าที่ของกระทรวงสาธารณสุข รวมถึงการกำหนดอายุของบุคคลในการซื้อขายหรือกรณีของมาตรฐานอุตสาหกรรมเพราะเป็นการใช้กับเนื้อตัวร่างกายเป็นหน้าที่ของกระทรวงอุตสาหกรรม

อย่างไรก็ตาม ประเด็นการผลักดันให้อุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารเป็นสิ่งที่ถูกกฎหมายคงต้องมีการศึกษารายละเอียดมากกว่านี้ ในการพิจารณาคงต้องแยกประเด็นการแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราซึ่งเป็นเรื่องของการกระทำและเจตนาของการข่มขืนกระทำชำเราออกจากประเด็นของขอบเขตกฎหมายในการซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารที่ไม่มีงานวิจัยสนับสนุนว่าการซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารที่ถูกกฎหมายจะสามารถแก้ไขปัญหาการข่มขืน แต่เป็นเรื่องของการบำบัดความต้องการทางเพศมากกว่า

2. ประเด็นการพิจารณา

ขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจาร

3. สรุปผลการศึกษาวิเคราะห์

ประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับการซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจาร คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความเห็นว่า ยังไม่มีงานวิจัยใดที่สนับสนุนผลอย่างเป็นทางการว่าการใช้อุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารจะช่วยป้องกันหรือแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราหรือการล่วงละเมิดทางเพศได้โดยตรง ประกอบกับข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นในคดีความผิดเกี่ยวกับเพศที่ผู้กระทำผิดมักจะมีกระทำความผิดด้วยตนเองโดยไม่มีการใช้อุปกรณ์ดังกล่าว ดังนั้น จึงเห็นว่าการพิจารณาให้มีการซื้อขายอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยและสื่อลามกอนาจารได้โดยถูกกฎหมาย ควรพิจารณาในแง่ของสิทธิและรสนิยมส่วนบุคคล การบำบัดทางการแพทย์

การให้ความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษาต่อเด็กและเยาวชน การส่งเสริมเศรษฐกิจของการซื้อขายอุปกรณ์ดังกล่าว หรือการส่งเสริมเกษตรกรเกี่ยวกับยางพารา ประกอบกับต้องมีการศึกษารายละเอียดในแง่ทัศนคติของสังคมไทยเพื่อนำไปสู่แนวทางปฏิบัติที่เหมาะสมต่อไป⁵

5. ข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร ประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กส์ทอยและสื่อบันเทิงลามกอนาจาร

คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร ได้จัดทำ “รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ” โดยข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับอุปกรณ์เซ็กส์ทอยและสื่อบันเทิงลามกอนาจาร มีรายละเอียดดังนี้

ประเด็นขอบเขตของกฎหมายเกี่ยวกับการซื้อขายอุปกรณ์เซ็กส์ทอยและสื่อบันเทิงลามกอนาจาร คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาว่า ยังไม่มีงานวิจัยใดที่สนับสนุนผลอย่างเป็นทางการว่าการใช้อุปกรณ์เซ็กส์ทอยและสื่อบันเทิงลามกอนาจารจะช่วยป้องกันหรือแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราหรือการล่วงละเมิดทางเพศได้โดยตรง ประกอบกับข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นในคดีความผิดเกี่ยวกับเพศที่ผู้กระทำความผิดมักจะมีโอกาสกระทำผิดด้วยตนเองโดยไม่มีการใช้อุปกรณ์ดังกล่าว⁶

6. มาตรการทางกฎหมายในการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายเซ็กส์ทอยให้เป็นสินค้าที่ถูกต้องตามกฎหมายในประเทศไทย

เชิดพงศ์ จินดาสุวรรณ ได้ทำการศึกษาเรื่อง “มาตรการทางกฎหมายในการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายอุปกรณ์เพิ่มความสุขทางเพศ (เซ็กส์ทอย) ให้เป็นสินค้าที่ถูกต้องตามกฎหมายในประเทศไทย” มีรายละเอียดดังนี้

⁵ คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร. (2563). รายงานของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร เรื่อง แนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ. สืบค้น 4 กรกฎาคม 2567 จาก https://www.parliament.go.th/ewtcommittee/ewt/25motion_rapeprotection/ewt_dl_link.php?nid=303&filename=129

⁶ คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร. (2563). รายงานของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ สภาผู้แทนราษฎร เรื่อง แนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการข่มขืนกระทำชำเราและการล่วงละเมิดทางเพศ. สืบค้น 4 กรกฎาคม 2567 จาก https://www.parliament.go.th/ewtcommittee/ewt/25motion_rapeprotection/ewt_dl_link.php?nid=303&filename=129

ปัจจุบันในประเทศไทย สินค้าเซ็กซ์ทอยถือเป็นสินค้าต้องห้าม เป็นสินค้าผิดกฎหมาย เข้าข่ายลามกอนาจาร เป็นอันตรายต่อสังคมและศีลธรรมเป็นสินค้าที่ถูกจัดอยู่ในกลุ่มสินคาลามกอนาจารหรือสินค้าที่ผิดกฎหมายตามมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญา และยังถือเป็นวัตถุลามกที่เป็นของต้องห้ามตามความหมายในพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. 2560 ของต้องห้าม หมายถึง ของที่มีกฎหมายกำหนดห้ามนำเข้ามาหรือส่งออกไปนอกราชอาณาจักรโดยเด็ดขาด และในบางกรณีห้ามการส่งผ่านด้วย ผู้ใดนำสินค้าต้องห้ามเข้ามาหรือส่งออกไปนอกราชอาณาจักรจะมีความผิดต้องรับโทษตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องและเป็นความผิดตามมาตรา 244 และ มาตรา 246 แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. 2560 ด้วย

ดังนั้น เซ็กซ์ทอยจึงเป็นสินค้าที่ไม่สามารถมีไว้ในครอบครองหรือมีไว้เพื่อจำหน่ายได้ และไม่สามารถนำเข้ามาในประเทศไทยได้ แต่ปัจจุบันกลับมีการลักลอบขายสินค้าประเภทนี้กันอย่างแพร่หลาย ไม่ว่าจะเป็นตามแหล่งขายสินค้าต่าง ๆ ที่ได้รับความนิยมจากกลุ่มคนทุกเพศที่สามารถเข้าถึงได้อย่างง่ายดาย รวมไปถึงร้านขายเซ็กซ์ทอยออนไลน์ต่าง ๆ ที่มีการขายกันอย่างโจ่งแจ้ง ทำให้รัฐต้องเสียรายได้จากการจัดเก็บภาษีสินค้า และเปิดโอกาสให้เจ้าหน้าที่รัฐรับสินบน การหาผลประโยชน์ของเจ้าหน้าที่รัฐบางกลุ่ม และเนื่องจากเซ็กซ์ทอยเป็นวัตถุลามกอนาจารผิดกฎหมาย ทำให้ไม่มีใครสามารถควบคุมคุณภาพของเซ็กซ์ทอย และไม่มีหน่วยงานใดที่จะรับรองความปลอดภัยของผู้ใช้จากสินค้าเซ็กซ์ทอยได้เลย แม้ว่าในปัจจุบันจะมีร้านขายของเล่นผู้ใหญ่จำนวนมากแต่ก็ไม่มีอะไรที่จะสามารถรับประกันได้ว่าสินค้าที่ขายกันอยู่โดยทั่วไปนั้นได้มาตรฐานและมีคุณภาพมากเพียงใดรวมถึงสินค้าที่ขายกันอยู่ในทุกวันนี้จะไม่มีผลข้างเคียงหรืออันตรายใด ๆ ต่อผู้ใช้งาน

ปัจจุบันสถิติการล่วงละเมิดทางเพศและคดีอาชญากรรมทางเพศในประเทศไทยเฉลี่ย ในรอบ 5 ปีของคดีข่มขืนในไทยเฉพาะที่มีการแจ้งความ เกิดคดีข่มขืนปีละประมาณ 4,000 คดี จับคนร้ายได้ 2,400 คดี แต่เมื่อมีการทำวิจัยกลับได้ข้อสรุปว่า มีคดีข่มขืนที่ไม่ได้แจ้งความประมาณร้อยละ 87 นั่นหมายความว่า 1 ปี อาจมีคดีข่มขืนในไทยมากถึง 30,000 คดี ไม่ใช่ 4,000 คดี ขณะที่จำนวนคดีข่มขืนที่มีการแจ้งความทั่วโลกมีประมาณ 250,000 คดี ถ้านับจำนวนคดี ประเทศไทยจะอยู่อันดับ 10 ของโลก แต่ถ้านับตามอัตราเฉลี่ยของคดีกับจำนวนประชากรหญิง ประเทศไทยจะสถิติคดีข่มขืนอยู่อันดับที่ 29 ของโลก อาชีพของผู้ที่ตกเป็นเหยื่อคดีข่มขืนพบว่า เป็นนักเรียนนักศึกษามากถึงร้อยละ 51.2 เป็นเด็กร้อยละ 6.6 และมีแนวโน้มว่าเหยื่อจะเป็นเด็กมากขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งประเทศไทยยังไม่มีมาตรการแก้ปัญหาลดอัตราการเกิดเหตุคดีอาชญากรรมทางเพศอย่างจริงจัง แม้ว่าจะมีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญาว่าด้วยเรื่องการกระทำชำเราจากการที่สินค้าเซ็กซ์ทอยถือเป็นสินค้าผิดกฎหมายแต่กลับมีการซื้อขายกันอย่างแพร่หลาย ผู้ศึกษาจึงเห็นว่า หากประเทศไทยสามารถปรับเปลี่ยนหรือสนับสนุนให้สินค้าอย่างเซ็กซ์ทอยหรืออุปกรณ์เพิ่มความสุขทางเพศเป็นสิ่งถูกกฎหมายได้ เป็นสินค้าควบคุมแยกออกจากกลุ่มสินคาลามกอนาจารหรือสินค้าผิดกฎหมายตามมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญา จะช่วยให้สามารถควบคุมการขายรวมถึงคุณภาพ มาตรฐานและความสะอาดของสินค้า และเมื่อมีอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยเป็นอุปกรณ์ช่วยระบายความต้องการทางเพศ สร้างความสุขทางเพศ บุคคลสามารถปลดปล่อยความปรารถนาทางเพศได้ด้วยตนเองโดยไม่ต้องละเมิดหรือเบียดเบียนสร้างความเสี่ยงหรือความเดือดร้อนแก่ผู้อื่นจะช่วยลดการเกิดอาชญากรรมทางเพศ และทำให้รัฐมีรายได้จากการจัดเก็บภาษี ดังนั้น การทำให้เซ็กซ์ทอย

เป็นสิ่งถูกกฎหมายและการกำหนดอายุของบุคคลที่เข้าถึงสินค้าประเภทนี้ก็ถือเป็นการป้องกันผู้บริโภคอีกช่องทางหนึ่งด้วย และมีกฎหมายสำหรับควบคุมสินค้าประเภทนี้โดยเฉพาะ ผู้ที่ต้องการขายสินค้าจะต้องมีการลงทะเบียนอย่างถูกต้อง และหากต้องการที่จะเปิดร้าน คุณภาพของสินค้าต้องอยู่ในระดับไหน ร้านที่จะเปิดจะต้องออกมาในรูปแบบใด เมื่อเช็ชท์ทอยเป็นสินค้าถูกกฎหมาย รัฐบาลยังจะได้ประโยชน์ทางด้านภาษีช่วยสร้างรายได้ให้แก่ประเทศอีกด้วย

จากศึกษาวิจัยของต่างประเทศและการตรากฎหมายแนวทางการแก้ปัญหาอาชญากรรมทางเพศในแนวทางของต่างประเทศแล้ว จะเห็นได้ว่ามาตรการการแก้ไขปัญหของสาธารณรัฐเช็กนั้น ทำให้ปัญหาอาชญากรรมทางเพศลดลงอย่างเห็นได้ชัด และทำให้สามารถควบคุมราคา ควบคุมคุณภาพของสินค้าเช็ชท์ทอยเพื่อประโยชน์ และความปลอดภัยของผู้บริโภค หากประเทศไทยเปิดกว้างเรื่องสินค้าเช็ชท์ทอยและสร้างความเข้าใจแก่บุคคลทั่วไปว่าสินค้าเช็ชท์ทอย เป็นอุปกรณ์ที่สามารถเพิ่มความสุขให้แก่ตัวเองและครอบครัว ไม่ใช่สินค้าที่ทำให้เกิดความอับอาย สินค้าเช็ชท์ทอยถือเป็นอีกทางเลือกหนึ่งในการแก้ไขปัญหาอาชญากรรมทางเพศได้ดังมาตรการสาธารณรัฐเช็กและหลายประเทศที่เปิดเสรีในเรื่องสินค้าเช็ชท์ทอย

การเปิดให้สินค้าเช็ชท์ทอยเป็นสินค้าที่ถูกกฎหมาย สามารถจำหน่ายได้ภายใต้การควบคุมของรัฐ เป็นเรื่องที่ส่งผลกระทบต่อวัฒนธรรมประเทศไทยที่ยังมองว่าเรื่องเพศสัมพันธ์อาจจะไม่เหมาะสมที่จะพูดถึงอย่างโจ่งแจ้ง แต่ในปัจจุบันสังคมไทยเปิดกว้างมากขึ้น หากเปิดให้สินค้าเช็ชท์ทอยเป็นสินค้าที่ถูกกฎหมาย โดยเปรียบเทียบกับโมเดลสาธารณรัฐเช็กที่เปิดให้ขายอย่างเสรีโดยมีการกำหนดอายุผู้ซื้อไว้ไม่ต่ำกว่า 18 ปี และมีผู้เชี่ยวชาญให้คำแนะนำในการใช้อย่างถูกต้องและมีการกำหนดควบคุมคุณภาพและความปลอดภัยของสินค้าเช็ชท์ทอยจะสามารถสร้างรายได้ให้กับประเทศ

ปัจจุบันสินค้าเช็ชท์ทอยเป็นสินค้าที่ผิดกฎหมาย ซึ่งไม่สามารถนำเข้าและจำหน่ายได้ในประเทศไทย ดังที่ระบุไว้ในมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญา “ผู้ใด”

(1) เพื่อความประสงค์แห่งการค้า หรือโดยการค้า เพื่อการแจกจ่ายหรือเพื่อการแสดงอวดแก่ประชาชน ทำ ผลิต มีไว้ นำเข้าหรือยังให้นำเข้าในราชอาณาจักร ส่งออกหรือยังให้ส่งออกป็นนอกราชอาณาจักร พาไปหรือยังให้พาไปหรือทำให้แพร่หลายโดยประการใด ๆ ซึ่งเอกสาร ภาพเขียน ภาพพิมพ์ ภาพระบายสี สิ่งพิมพ์ รูปภาพ ภาพโฆษณา เครื่องหมาย รูปถ่าย ภาพยนตร์ แถบบันทึกเสียง แถบบันทึกภาพหรือสิ่งอื่นใด อันลามก

(2) ประกอบการค้า หรือมีส่วนหรือเข้าเกี่ยวข้องในการค้าเกี่ยวกับวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้ว แจกจ่ายหรือแสดงอวดแก่ประชาชน หรือให้เช่าวัตถุหรือสิ่งของเช่นนั้น

(3) เพื่อจะช่วยการทำให้แพร่หลายหรือการค้าวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้ว โฆษณาหรือโฆษณาโดยประการใด ๆ ว่ามีบุคคลกระทำการอันเป็นความผิดตามมาตรานี้ หรือโฆษณาหรือโฆษณาว่าวัตถุหรือสิ่งของลามกดังกล่าวแล้วจะหาได้จากบุคคลใด หรือโดยวิธีใด

ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปีหรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

ผู้ศึกษาเห็นว่าควรทำการแก้ไขปรับปรุงกฎหมายดังนี้

1. แยกสินค้าเซ็กซ์ทอยออกจากสินค้าประเภทวัตถุลามกอนาจาร ตามมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญา

2. เปิดให้มีการจำหน่ายสินค้าเซ็กซ์ทอยภายใต้การควบคุมของรัฐโดยกำหนดคุณภาพและความปลอดภัยของสินค้า

3. กำหนดอายุของผู้ซื้อไว้ไม่ต่ำกว่า 18 ปี

ผู้ศึกษาเห็นว่าหากประเทศไทยสามารถปรับเปลี่ยนหรือสนับสนุนให้สินค้าอย่างเซ็กซ์ทอยหรืออุปกรณ์เพิ่มความสุขทางเพศเป็นสิ่งถูกกฎหมายได้ เป็นสินค้าควบคุม แยกออกจากกลุ่มสินค้าลามกอนาจารหรือสินค้าผิดกฎหมายตามมาตรา 287 แห่งประมวลกฎหมายอาญา จะช่วยให้สามารถควบคุมการขายรวมถึงคุณภาพมาตรฐานและความสะอาดของสินค้า และเมื่อมีอุปกรณ์เซ็กซ์ทอยเป็นอุปกรณ์ช่วยระบายความต้องการทางเพศ สร้างความสุขทางเพศ บุคคลสามารถปลดเปลื้องความปรารถนาทางเพศได้ด้วยตนเองโดยไม่ต้องละเมิดหรือเบียดเบียนสร้างความเสียหายหรือความเดือดร้อนแก่ผู้อื่นจะช่วยลดการเกิดอาชญากรรมทางเพศ และทำให้รัฐมีรายได้จากการจัดเก็บภาษี การทำให้เซ็กซ์ทอยเป็นสิ่งถูกกฎหมายและการกำหนดอายุของบุคคลที่เข้าถึงสินค้าประเภทนี้ก็คือเป็นการป้องกันผู้บริโภคอีกช่องทางหนึ่งด้วย และมีกฎหมายสำหรับควบคุมสินค้าประเภทนี้ โดยเฉพาะผู้ที่ต้องการขายสินค้าจะต้องมีการลงทะเบียนอย่างถูกต้อง และหากต้องการที่จะเปิดร้าน คุณภาพของสินค้าต้องอยู่ในระดับไหน ร้านที่จะเปิดจะต้องออกมาในรูปแบบใดเมื่อเซ็กซ์ทอยเป็นสินค้าถูกกฎหมาย รัฐบาลยังจะได้ประโยชน์ทางด้านภาษีช่วยสร้างรายได้ให้แก่ประเทศอีกด้วย⁷

⁷ เชิดพงศ์ จินดาสุวรรณ. (2564). มาตรการทางกฎหมายในการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายอุปกรณ์เพิ่มความสุขทางเพศ (เซ็กซ์ทอย) ให้เป็นสินค้าที่ต้องตามกฎหมายในประเทศไทย. สืบค้น 4 กรกฎาคม 2567 จาก [https://www.hu.ac.th/conference/conference2021/Proceeding/doc/01%20PS/036-PS%20\(P.39%20-%2046\).pdf](https://www.hu.ac.th/conference/conference2021/Proceeding/doc/01%20PS/036-PS%20(P.39%20-%2046).pdf)

7. กฎหมายว่าด้วยสื่อลามกอนาจารและวัตถุหรือสิ่งของลามกในต่างประเทศ

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
ฟินแลนด์ (Finland) ⁸	<p>มาตรา 17 (713/2011) การเผยแพร่ภาพความรุนแรง</p> <p>ผู้ใดมีวัตถุประสงค์ในการเสนอขาย ให้เช่า จำหน่าย เก็บบันทึกไว้ ซึ่งข้อมูลที่มีภาพเคลื่อนไหว หรือโปรแกรมภาพที่แสดงความรุนแรงอันโหดร้าย ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 2 ปีหรือปรับ</p> <p>มาตรา 18 (650/2004) การเผยแพร่ภาพลามกอนาจาร</p> <p>ผู้ใดที่ผลิต เสนอขาย ให้เช่า ส่งออก นำเข้า ส่งออกไปยังประเทศอื่น ซึ่งภาพหรือภาพเคลื่อนไหวที่มีความลามกอนาจาร โดยแสดงให้เห็นการร่วมประเวณี :</p> <p>1. ระหว่างบุคคลสองฝ่าย ซึ่งฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งเป็นเด็ก</p>	<p>มาตรา 20 (563/1998) ผู้ใด</p> <p>1. แจกจ่ายรูปภาพ บันทึกภาพ หรือวัตถุลามกอนาจารแก่บุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 15 ปี</p> <p>2. นำรูปภาพ บันทึกภาพ หรือวัตถุลามกอนาจารไปเผยแพร่ต่อสาธารณะ</p> <p>3. แจกจ่ายรูปภาพ บันทึกภาพ หรือวัตถุลามกอนาจารให้กับบุคคลอื่น โดยปราศจากความยินยอม</p> <p>4. การจำหน่ายหรือการโฆษณารูปภาพ บันทึกภาพ หรือวัตถุลามกอนาจารต่อสาธารณะต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือน</p>	<p>การจำหน่ายวัตถุหรือสิ่งของลามกประเภทเซ็กซ์ทอย ไม่เป็นสิ่งผิดกฎหมายในฟินแลนด์ ในส่วนของความปลอดภัยของผลิตภัณฑ์ดังกล่าว สหภาพยุโรปได้มีการประกาศห้ามใช้สารทาเลทในวัตถุหรือสิ่งของลามก ประเภทเซ็กซ์ทอย (Adult Sex Toy) เนื่องจากส่งผลให้เกิดปัญหาทางสุขภาพของผู้บริโภค⁹ ทั้งนี้สารทาเลท (phthalates) เป็นกลุ่มสารเคมีที่สำคัญในทางอุตสาหกรรมการผลิตพลาสติก โดยช่วยเพิ่มคุณสมบัติของพลาสติกให้มีความยืดหยุ่น นุ่มและเหนียว ถึงอย่างไรก็ตาม สารทาเลทบางชนิด เป็นพิษต่อระบบ</p>

⁸ Legally binding only in Finnish and Swedish. (n.d.). Retrieved July 4, 2024 from <https://www.finlex.fi/en/laki/kaannokset/1889/en18890039.pdf>

⁹ Amos Mok. (2024, June 28). What are the safety standards for importing sex toys? Retrieved July 5, 2024 from <https://www.linkedin.com/pulse/what-safety-standards-importing-sex-toys-amos-mok-rx92e>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
	<p>2. กระทำด้วยความรุนแรงต่อร่างกายของทั้งสองฝ่าย</p> <p>3. ร่วมประเวณีระหว่างบุคคลกับสัตว์ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 2 ปีหรือปรับ</p> <p>* การพยายามกระทำถือว่าเป็นความผิดและเป็นเหตุของการลงโทษตามกฎหมาย</p> <p>มาตรา 18a (650/2004) การเผยแพร่ภาพลามกอนาจารที่แสดงภาพเด็กอย่างไม่เหมาะสม หากการเผยแพร่ภาพลามกอนาจารแสดงให้เห็นว่าเด็ก :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. มีความอ่อนวัยอย่างมาก 2. ถูกปฏิบัติด้วยความรุนแรงอย่างสาหัสหรือถูกปฏิบัติโดยไม่คำนึงถึงความอับอายที่อีกฝ่ายต้องรับ 3. ถูกกระทำในลักษณะที่มีการไตร่ตรองไว้ก่อนล่วงหน้าเป็นการเฉพาะ 		<p>สืบพันธุ์และก่อให้เกิดการกลายพันธุ์ในสัตว์ทดลอง</p>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุประสงค์ของลามก
	<p>4. ถูกกระทำซ้ำเรา โดยการกระทำดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมในองค์กรอาชญากรรมต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ 4 เดือนถึง 6 ปี</p> <p>* การพยายามกระทำถือว่าเป็นความผิดและเป็นเหตุของการลงโทษทางกฎหมาย</p>		
เยอรมนี (Germany) ¹⁰	<p>บทบัญญัติทางกฎหมายเกี่ยวกับการจัดการกับสื่อลามกอนาจารในระดับสหพันธ์ สาธารณรัฐเยอรมนี มีการกำหนดไว้ในประมวลกฎหมายอาญา (StGB) พระราชบัญญัติคุ้มครองเยาวชน (JuSchG) และสนธิสัญญาระหว่างรัฐว่าด้วยการคุ้มครองผู้เยาว์ในสื่อ (JMStV) โดยมีรายละเอียดต่าง ๆ ดังนี้</p> <p>1. ห้ามนำเสนอสื่อลามกอนาจารที่มีความรุนแรง มีการร่วมประเวณีระหว่างคนกับสัตว์ มีการร่วมประเวณีของผู้เยาว์</p>	<p>มาตรา 184 แห่งประมวลกฎหมายอาญาของเยอรมนี ห้ามมิให้ผู้ใดเผยแพร่สื่อลามกอนาจารทุกประเภทแก่บุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี และมาตรา 4 ของสนธิสัญญาระหว่างรัฐว่าด้วยการคุ้มครองผู้เยาว์ในสื่อ (JMStV) ยังมีการห้ามเผยแพร่สื่อลามกอนาจารทาง วิทยุและโทรทัศน์ ซึ่งตราบใดที่ผู้ให้บริการไม่สามารถรับประกันได้ว่า เนื้อหานั้นเข้าถึงได้เฉพาะผู้ใหญ่</p>	<p>เยอรมนีมีกฎหมายนำเข้าเซ็กซ์ทอยที่เข้มงวด โดยผลิตภัณฑ์ต้องเป็นไปตามมาตรฐานความปลอดภัยที่กำหนดในรัฐบัญญัติความปลอดภัยของผลิตภัณฑ์ (Product Safety Act) ซึ่งผลิตภัณฑ์ทุกชนิดต้องไม่มีสารเคมีที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ และมีป้ายกำกับภาษาเยอรมันที่ชัดเจน¹¹</p>

¹⁰ Legal provisions on pornography on the net. (2023, May 4). Retrieved July 4, 2024 from <https://www.klicksafe.de/en/pornografie/gesetzliche-bestimmungen>

¹¹ Amos Mok. (2024, June 19). What are the regulations for importing adult toys into Europe? Retrieved July 5, 2024 from <https://www.linkedin.com/pulse/what-regulations-importing-adult-toys-europe-amos-mok-iimze>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุประสงค์หรือสิ่งของลามก
	2. การบริโภค การครอบครอง และการซื้อขายสื่อลามกอนาจาร สำหรับบุคคลที่มีอายุมากกว่า 18 ปี สามารถกระทำได้อย่างถูกกฎหมาย	กฎหมายก็ยังไม่อนุญาตให้มีการเผยแพร่ตามช่องทางเหล่านั้น ทั้งนี้ สื่อลามกอนาจารที่มีการเผยแพร่ออนไลน์ ต้องมีการตรวจสอบอายุทุกครั้งที่มีการเข้าชมเว็บไซต์	
เดนมาร์ก (Denmark) ¹²	กฎหมายเกี่ยวกับการล่วงละเมิดทางเพศและความผิดทางสื่อดิจิทัล ที่สอดคล้องกับกฎหมายของสหภาพยุโรป “เด็ก” หมายถึงบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ส่วนอายุขั้นต่ำในการร่วมประเวณีที่จะได้รับการคุ้มครองตามกฎหมายในฐานะที่เป็นเยาวชน คือ 15 ปี	1. บุคคลที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปี สามารถบันทึกและแบ่งปันภาพเปลือยกับผู้อื่นได้ แต่ภาพเหล่านั้นจะผิดกฎหมายทันที หากนำมาเผยแพร่ในอินเทอร์เน็ตและสื่อออนไลน์ 2. การค้นหาภาพหรือวิดีโอการล่วงละเมิดทางเพศผู้เยาว์ โดยเจตนาถือเป็นสิ่งผิดกฎหมาย 3. การล่วงละเมิดทางเพศของผู้เยาว์ครอบคลุมรูปภาพและวิดีโอที่แสดงการมี	วัตถุประสงค์หรือสิ่งของลามกสามารถจำหน่ายได้โดยทั่วไปและช่องทางออนไลน์อย่างไม่ผิดกฎหมาย ¹³

¹² LEGISLATION ON CHILD SEXUAL ABUSE MATERIAL. (n.d.). Retrieved July 4, 2024 from <https://redbarnet.dk/reportit/legislation-on-sexual-abuse-material>

¹³ Erin Alexander. (n.d.). DENMARK IS THE SEX TOY CAPITAL OF THE WORLD, ACCORDING TO A NEW STUDY. Retrieved July 5, 2024 from <https://www.muscleanfitness.com/women/sex-tips/denmark-sex-toy-capital-world-according-new-study>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
		<p>ส่วนร่วมในกิจกรรมทางเพศ การแสดงท่าทางทางเพศ หรือเผยแพร่ภาพที่เน้นให้เห็นอวัยวะเพศของผู้เยาว์ได้อย่างชัดเจน</p> <p>4. ผู้ใดบันทึกเนื้อหาทางเพศ รวมถึงรูปถ่ายวิดีโอ ของบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี โดยมีจุดประสงค์เพื่อขายหรือเผยแพร่เนื้อหานั้น ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 ปี หรือปรับ</p> <p>5. ผู้ใดมีส่วนทำให้บุคคลอายุต่ำกว่า 18 ปี มีส่วนร่วมในการแสดงกิจกรรมการร่วมประเวณี จะต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 ปี หรือปรับ</p> <p>6. ผู้ใดเผยแพร่เนื้อหาทางเพศ รวมถึงภาพถ่ายหรือวิดีโอ หรือสิ่งทีคล้ายกันของบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 2 ปี หรือปรับ ทั้งนี้ กรณีที่ผู้เยาว์ตกอยู่ในภาวะอันตรายต่อชีวิต มีการใช้ความรุนแรงกับผู้เยาว์ รวมถึงการสมรู้ร่วมคิด ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 ปี</p>	

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
		7. ผู้ใดครอบครองหรือได้รับค่าตอบแทนจากการเผยแพร่ข้อมูลทางอินเทอร์เน็ตและสื่อออนไลน์ ที่มีเนื้อหาทางเพศของบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับ ทั้งนี้ ไม่รวมถึงการครอบครองเนื้อหาของบุคคลที่มีอายุ 15 ปีขึ้นไป หากบุคคลที่เกี่ยวข้องยินยอมให้ครอบครอง	
แคนาดา (Canada) ¹⁴	<p>1. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163 (1) ผู้ใดพิมพ์ แจกจ่าย หมุนเวียน หรือมีไว้ในครอบครอง เพื่อวัตถุประสงค์ในการตีพิมพ์จำหน่าย หรือการจำหน่ายสิ่งเขียน รูปภาพแบบจำลอง บันทึกแผ่นเสียง หรือสื่อลามกอนาจารอื่นใด ต้องระวางโทษตามกฎหมาย</p> <p>2. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163 (8) เพื่อวัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัตินี้</p>	1. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163.1 (3) ผู้ใดจัดส่ง จัดให้มี แจกจ่าย จำหน่าย โฆษณานำเข้า ส่งออก หรือมีไว้ในครอบครองเพื่อวัตถุประสงค์ในการส่งต่อ จัดให้มี แจกจ่าย จำหน่าย โฆษณา หรือส่งออกสื่อลามกอนาจารเด็ก ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ 1 ปี ถึง 14 ปี	ภายใต้กฎหมายแคนาดา เกณฑ์อายุที่ยินยอมให้ทำกิจกรรมทางเพศได้คือ 16 ปี ในขณะที่เกณฑ์อายุในการทำกิจกรรมทางเพศทางทวารหนักคือ 18 ปี ในส่วนของการเข้าถึงเซ็กซ์ทอย ไม่มีการกำหนดเกณฑ์ที่ชัดเจน แต่กลุ่มผู้ค้าปลีกรายใหญ่

¹⁴ Government of Canada. (n.d.). PART V Sexual Offences, Public Morals and Disorderly Conduct (continued). Retrieved July 5, 2024 from <https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/c-46/page-26.html#h-118363>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุประสงค์หรือสิ่งของลามก
	<p>สิ่งพิมพ์ใด ๆ ที่มีลักษณะเด่นเป็นการแสวงหาประโยชน์ทางเพศหรือทางเพศอย่างไม่เหมาะสมไม่ว่าจะเป็นอาชญากรรม ความสยองขวัญ ความโหดร้ายและความรุนแรง อย่างไม่อย่างหนึ่ง ให้ถือเป็นเรื่องลามกอนาจาร</p> <p>3. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163.1 (1) “สื่อลามกอนาจารเด็ก” หมายถึง (a) ภาพถ่าย ภาพยนตร์ วิดีทัศน์ หรือการนำเสนอด้วยภาพอื่น ๆ ไม่ว่าจะทำด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์หรือทางเครื่องจักรกลต่าง ๆ (i) แสดงให้เห็นบุคคลมีอายุต่ำกว่า 18 ปี และมีส่วนร่วมหรือถูกแสดงให้เห็นว่ามีส่วนร่วมในการร่วมประเวณีอย่างชัดแจ้ง หรือ</p>		มีการกำหนดเกณฑ์การอนุญาตจำหน่ายไว้ที่อายุ 18 ปีขึ้นไป ¹⁵

¹⁵ Andrew Innis. (2009, March 11). **Teens get shaft in struggle for sex toys**. Retrieved July 4, 2024 from <https://xtramagazine.com/power/teens-get-shaft-in-struggle-for-sex-toys-13392>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
	<p>(ii) แสดงให้เห็นอวัยวะเพศหรือบริเวณทวารของผู้ที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี เพื่อจุดประสงค์ทางเพศ</p> <p>(b) การใช้ภาพแทนข้อความ หรือการบันทึกเสียงที่สนับสนุนหรือให้คำปรึกษาเกี่ยวกับการร่วมประเวณีกับบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ถือเป็นความผิดตามกฎหมาย</p> <p>(c) เอกสารที่มีคำอธิบายถึงการร่วมประเวณีกับบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ถือเป็นความผิดตามกฎหมาย หรือ</p> <p>(d) การบันทึกเสียงใด ๆ ที่มีการบรรยาย การนำเสนอ หรือการเป็นตัวแทนในการร่วมประเวณีกับบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี ถือเป็นความผิดตามกฎหมาย</p> <p>4. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163.1 (2) ผู้ใดผลิต ดีวีดี หรือครอบครองเพื่อวัตถุประสงค์ในการดีวีดีสื่อลามก</p>		

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
	<p>อนาจารเด็ก ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ 1 ปี ถึง 14 ปี</p> <p>5. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163.1 (4) ผู้ใดครอบครองสื่อลามกอนาจารเด็กต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ 1 ปี ถึง 10 ปี</p> <p>6. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 163.1 (4.1) ผู้ใดเข้าถึงสื่อลามกอนาจารเด็กมีความผิดต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ 1 ปี ถึง 10 ปี</p>		
เนเธอร์แลนด์ (Netherland) ¹⁶	<p>1. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 240a ผู้ใดจัดหา นำเสนอ หรือเปิดเผยแก่ผู้เยาว์อายุต่ำกว่า 16 ปี ซึ่งรูปภาพ วัตถุ หรือข้อมูลที่มีรูปภาพ ที่เป็นอันตรายต่อบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 16 ปี ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับ</p>	<p>1. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 240b ผู้ใดจำหน่าย นำเสนอ เปิดเผยต่อสาธารณะผลิต นำเข้า ส่งออก ได้มา ครอบครอง หรือเข้าถึง โดยอุปกรณ์หรือระบบคอมพิวเตอร์ หรือโดยการใช้ระบบบริการสื่อสาร รูปภาพ หรือผู้ให้บริการข้อมูลที่มีรูปภาพของการร่วมประเวณีกับบุคคลที่มีอายุต่ำกว่า 18 ปี</p>	วัตถุหรือสิ่งของลามกสามารถจำหน่ายได้โดยทั่วไปและช่องทางออนไลน์อย่างไม่ผิดกฎหมาย ¹⁷

¹⁶ **Criminal Code.** (n.d.). Retrieved July 5, 2024 from <https://antislaverylaw.ac.uk/wp-content/uploads/2019/08/Netherlands-Criminal-Code.pdf>

¹⁷ **Inside the Orgasmic Life of a Sex Toy Reviewer.** (2016, March 31). Retrieved July 5, 2024 from <https://www.vice.com/en/article/dp399y/dutch-sex-toy-tester-600-dildos-876>

ประเทศ	ขอบเขตของสื่อลามกอนาจารตามกฎหมาย	การจำหน่ายและการเผยแพร่ สื่อลามกอนาจาร	วัตถุหรือสิ่งของลามก
		<p>โดยชัดแจ้ง ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 4 ปีหรือปรับ</p> <p>2. ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 254a</p> <p>ผู้ใดจำหน่าย นำเสนอ เปิดเผยต่อสาธารณะ ผลิต นำเข้า ส่งออก ได้มา ครอบครอง หรือ เข้าถึงรูปภาพหรือผู้ให้บริการข้อมูลที่มี รูปภาพของการกระทำลามกอนาจาร ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือนหรือปรับ</p>	



สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 0 2242 5900 ต่อ 5730, 5740, 5750

Bureau of Academic Services

The Secretariat of the House of Representatives

Tel. 0 2242 5900 ext. 5730, 5740, 5750

พิมพ์ที่ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร